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LA IMPORTANCIA DEL _ABACO.

La finalidad de este Texto es, aclarar dudas dando una informacidn
amplia y sencilla de todo lo referente al manejo del Abaco.

Habiéndome especializado en el manejo de todo tipo de Abaco, consi-
dero un deber de mi parte, el contribuir a su difusidn, Sobre todo des-
pués de haber podido comprobar plenemente, la utilidad y seguridad que
representa su manejo en la Lritmética Comercial.

Me inclina ademfis ha enfrentor la publicacién de esta obra, la inex-
plicable ausencia de datos en esie tema, lo que afecta incluso a la mayo-
ria de las Enciclopedies. Las gue nor lo general mencionen ¢l fbaco Chino
(Swampan) y el Abazo Pusc (Tchotu). Esto, en lo gue respecta a los Abacos
que estdn constituidos por un narco do madere en el que hay unos alambres
por los que corren unas holitas llamades "cventas®,

Desgraciadamente omiten los modelos Jeponeses que sons M"Soroban' de
6 “ecuentas" en cada corrida y "Scroban® modcrno de 5 "euentas" en cada
corrida,

Tampoco Enciclopedia alguna habla en forma categhrica de la utilidad
y ductibilidad de operacién de leos modelos més impurtantess Chino, Japo-
nés y Ruso. Quya ensehanza se difunde astu~lmenic en | Jolegiog de los
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El "Soroban" moderno dificre del disefio en, que,
1la que divide el marco en dos porciones desiguales,
TLAS'EN CADA CORRIDA.

En cuanto al Abaco Ruso nos recuerda la forma de
que se nos ensefla a contar en nuestros primeros dias
que, tiene 1lO"cuentas® en cada corrida y no tienc la
serva en el "Swampan" y en cl "Soroban',.

debajo de la regli-
TIENE SOLO 4 "CUEN-

los tableros con los
de Colegio; puesto
reglilla que se ob-

La capacidnd de estos modelos varda gegiin ol mimerao de hilerss 8 co-



rridas que tienen y nd por la mayor & menor cantidad de "cuentas, EL
modelo Chino del disefic puede sumar hasta: 99.999,999.999, En cuanto
al. modelo Japonds su capacidad es: 999.999,999.929,999.999.999,

En todos estos modelos se puede efcetuar correcta y répldamente:
Sumas, Restas, Multiplicaciores, Divisicnes y Extraccibn de Raices,
Digo correctamerte, vorque, en una Divisién por ejemplo, podemos sa-
car todos los decimales nccesarios y en caso de quedar un residuo el
Abaco lo deja contavilizadc.

’ Despuds de haber experimentado eon toda clase y tipos de Abacos,
puedo recomendar el modelo de "Soroban™ moderno, por su comodidad de
aprendi.mje y sencillez de operacibén, A este tipo dedico el Texto pre-
gente y en €1 he basado también la construccidn del MZUMORM,

Puedo asegurar, después de haber experimentado con nifios de ¢ afios
hasta adultos de edad avanzada, que su aprendizaje es perfectamente po-
sible, para quién lo desee. Basta sblo un corccimiento sblido de las
cuatro operaciones basicas de la Aritmética, inberés y constancia.

Igual puede p@mrender un Sr. Wong, un 2r. Yamaiobo que un Srs Pérez.
Hago este comentario debido a que alguién me dijo sn una ocasibén:

-" Eso estd reservado sblo para las mentes crientalesh.

Con ese criterio la humanidad hubiese qucdacdn estaincada. Un profe-
sor no podria ensefiar el Teorema de Pitdgoras =i ¢1 & sus alumnos no
fuesen Griegos. Si profundiziranos un poco, nos enconbrariamos que uno
de los primeros y més valiosos aportes a la ciencia de los nimeros lo
brindaron los Sumerios, pueblo hoy extinguido, pero que inconcientemen-
te recordamos al pronunciar la palabra SUMA.

La ciencia no desbe tener frunteras, ni prejuicios racialess Sobre
todo traténdose de la Aritmética a cuyo engrandecimiento han contribui-
do desdc los albores de la civilizacibn, personas de distintas naciona-
lidades.
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CONSEJOS UTILES ANTES DE INICIAR EL ESTUDIO. Pag. 1

Por ningin motivo pase a la leccién siguiente sin haber dominado
totalmente le leccibn que esté estudiando,

El més sabio ¢jemplo nos lo proporcicna la naturaleza misma:

"UN ROBLE DEMORA MAS EN CRECER QUE UN ZAPALLO" , Pero cuanta di-
ferencia hay de solidez y tamafio cntre ambcs.

Recuerde que los cimientos endebles de una choza munca permitirén
la construccién de un Rascacielos. 8i yo le proporciono todo el mate-
rial necesario para la edificacién de un gran edificio, no lo derro-
che insistiendo en hacer una choza.

LUBRIGACTON DFEL ABACO "Z U M O R,

Todo Abaco al principio estd con sua fichas 8 "cuentas" un poco
ajustadas., Esto no debe ser motivo de preocupacibn, puesto que, es
perfectamente normal y la solucién es le siguiente;

"Espolvoree polvos de Talco sobre las corridas de cuentas del
"Zumor* . De modo que la pequefia cantidad que penetre dentro ds ca-
da "cuenta" las haga correr més libremente,®

Por ningdn motivo use Aceites 6 Grasas, ya que estos lubricantes
tienen el inconveniente adherir una “cuenta' con otra,

De modo que, sungue le parezca extrafio el fdnico lubricante adecua-
40 para un Abaco son log Polvos de Talco,

Hégalo antes de iniciar el curso y todas las vences que note un
poco lentas las fichas., Después, el uso constante contribuiri a pres-
cindir de la necesidad de lubricacién.

CAPITULO I

Los mimeros del 0O al 9 en el “ZUMORY,

La colocacién del Abaco "Zumor" es, sobre una mesa de cubierta per-
fectamente horizontal, Su marco inferior deberd quedar a unos 20 cm. de
el borde de dicha cubierta. En cuanto al operador se sentard frente al
Abaco tal como lo haria para pulsar el teclado de una Miquina de Escri-
bir,

Con el objeto de que pueda identificar més adelante las distintas
partes que se mencionan en el Texto, estudie sus nombres en la Fig. 1 .

LA _LZQUIERDO LADO_DEREGHO
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4 . Marco superior del Abeco.

$ Ficha Superior. _
87" Barra "Z" é acumuladora,
1, 2, 3y 4 . Fichas inferiores.

B, Marco Inferioxr .del Abacd
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Las fichas tienen también el nombre de "cuentas". Una de las per-
tes mis importantes del Abaco es la Barra 2" y que es la que divide
a cada corrida del "Zumor", dejando 1 "cuenta" en la parte superior
¥ 4 "cuentas" en la parte inferior, & su vez las "cuentas®" las llama-
remos superiores € inferiores, teniendo por lo tanto cada corridas
Una "cuenta" superior y Cuatro Yecuentas" inferlores.

Toda "cuenta® & grupo de "cuentas" que se apoye a "2" formard un
nimero. Veamos shora como se escriben los ndmeros del O al 9, en la
primera corrida a contar desde el lado derecho.

CERO.~ No hay "cuentas" apoyadas a "2Z%.
Tento la "cuenta® superior como las inferio-
res, estén totalmente alejadas de la barra
wzw , Ver Fig. 2.

g2

g

UNO~ Se escribe acercando a "Z' uns Mcuenta® inferior. Esto de-
berd hacerlo con la punta de la yema de su dede Pulgar de la mano de-
recha, Si mira gu mano desde el extremo izquierdo del Abaco cusndo va
a efectuar la anotacibén del ndimero UNO, la verd tal como en la Fig.3
hasta lograr la anotacidén la que debe quedar como se expresa en la
Fig. 3-4.
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Aa ‘ Fig. 3-A
Fig. 3

.= Se apoyan dos "cucntas" inferiores a "Z", usando el dedo
Pulgar de la mano derccha en la forma ya explicada, pero, empujan-
do dos fichas a la vez segin Fig. 4 hasta lograr la anotacidn de la
Fig. 4-4 « )
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Fig. 44

F‘ig. 4.



TRES, -~ 8e apoyan tres “cuentas"

inferiores a la barra "Z"; .usando ng
desde luego el dedo Pulgar de la ma- -7
no derecha, con lo que tendrd la ano~

tacién indicada en la Fig. 5 .

Fig. §
CUATRO.~ Se apoyan de un golpe todas
las "euentas" inferiores a "Z%, Usando
siempre el dedo pulgar de la mano dere- ngh >
cha, con lo que tendrd la anoctacibn de
la Fig. 6
Fig. 6

CINCO,~ Hasta el momento la ficha superior ha estado ineetiva pero,
su utilidad se manifiesta al anotar todos los nimeros superiores a 4.
La "cuenta® superior vale por sf sola CINCO, por lo tanto bastarid a-
cercarla g la barra "Z" con la punta de la yema del dedo INDICE D:i: LA
MANO DERECHA segiin Fig. 7 para obtener la anotacién de la Fig. 7-A.

nZh E - CGINGO,

SEIS.~ Se obtiene combinando la "cuenta" superior con una inferior,
Se deben usar simultineamente el dedo Indice y el Pulgar de la mano
derecha , En la Fig. 8 verd la posicién que deben adoptar los dedos
mencionados al iniciar la anotacién. En cuanto a la Fig. 8-A demues~
tra la anotacibn, ya efectuada. Debe acostumbrarse desde €l principio
a usar simulténeamente los dedos Pulgar e Indice, ya que de la rapidez
de anotacién, depende la velocidad,

“Zﬂ
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SIETE. Combine una “cuenta" superior con 2 inferiores segin las
Figo 9 ¥y 9"A0
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SIETE,
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Fig. 9
OCHO.~ Combine una “cuenta® superior y ] I
tres "cuentas" inferiores, apoyéndolas =521 (
simulténeamente a "Z";con lo que se ob- - OCHO.
tiene la anctacién de la Fig. 10 )
Fig. 10

NUEVE,~ Es la anotacién méxima que

se puede hacer en una corrida del
"Zuamor". Para anotar 9 se apoyan a
n7i gimulténeamente la "cuenta" su-
perior y todas las inferiores. Des-
de luego que debe usar los dedos ya
mencionados para obtener la anotacibn
de la Figo 11

Practique 1la escritura de los mimeros del CERO al NUEVE , en
la primers corrida del lado derecho del "Zumor", hasta lograr segu-
ridad y rapidez en su anotacibén y lectura. Una vesz que sus dedos
tengan soltura , practique en todas las corridas del lado derecho.
Cuide que sus dedos al anotar un nfmero no mievan "cuentas" de las
corridas vecinas,

Su seguridad de anotacién deberi ser instanténea;para ello, de-
beré aprender practicando los nfimeros del CERO al NUEVE en el "Zumor"
hasta poder escribirlos sin el menor titubeo.
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FORMACION DE GCIFRAS EN EL ABACO "2 U M O R",

Antes de escribir en el Abaco se debe tener todas las "corridas®
en CERO, Debo edvertir que dada la gran capacidad de anctacifn de un
Abaco del Sistema Japones como es el "Zumor"; al princinio ugsseromos sé-
lo el lado devecko. El lado izquierdo actuard como anotacdor , como ve-
rd mis adelante en los Cepitulos V y VI. Por el momento deje el lado
izquierdo Gel "Zunor? tarbién en WCEROW,

OFRy mbrmu. Esto deberd practicarse siempre en toda la exten-

nés efectlva est
12) Apoyar siavomente la punta de la yema de los dedos: Pulgar, Indice

¥y Medio , doide nace la barra "Z" en el lado derecho del Absco,

22) Una vez gue estén los dedos mencionados en esta posicidn.se deben

deslizar por la barra "Z" hasta llegar al extremo opuesto de partida,
Con esto se logra que las ufias de los dedos: indice y medio a=-

lejen de "Z¥ lags "cuentas" supcriores , mientras la ufla del dedo pul-

gar aleja de "2Z¥ las "crentas" inferiores. Lsto lo puede epreciar en

las Fig. 12 y Fig. 12-A,

& 20
A& M\w

Fig. 12

En toda cifra compuesta de varios nimeros se distinguen las
siguientes clagificaciones: UNIDAD, DECENA y CENTENA.

Bsto lo aprociamos muy claramente en una hoja de papel que
tenga un rayado ve.tical para ubicar cifras, como ocurre con los
rayados de los Libros de Contabilidad. El Abaco es también una ver-
daders hoja de papel con un rayado verticel que le permite clasificar
pelfcctamente , las distintas partes que forman una cifra. Cada espa-
cio entre lineas,corresponde a cada corrida del Abaco. Esta estrecha

seme jan=a puede apreciarla en la Fig. 13.
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Si observa con més detencién el "Zumor®, verd que en el maerco su-
perior e inferior y en la Barra "Z" hay unos puntos. Estos sefialan la
separacifn que se hace corrientemente entre la centena y la unidad su-
perior en toda cifra. Ademés el colorido de lam "cuentas" en el lado
derecho del "Zumor" esti dispuesto en grupos de 3 corridas., Todo esto
le facilita la correcta ubicacidn de las cifras que eseriba en el Aba-
co.

Para mayor claridad en adelante en loe "crogquis" se dibujard sélo
la barra "Z" y las fichas que a ella se apoyen. Como lo dnico que debe

interesar es lo anotado en "Z", bastari con esto para interpretar dedi-

damente las Figuras del Texto., Cuando una corrida de "cuentas" esté en

Cero y deba ser considerada se dibujard una pequefia lines vertical cor-
tando a "Z", Vea a contimmacién la Fig. 14 , la que le servird como re-

paso de lo estudiado hasta el momento,

:%: 53: ?f? L L é%; % 04 iﬁa
01;%%5 2S §
!3 7 ' ,
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Si Ud, sabe anotar los mimeros del Cero al Nueve y conoge el va-
lor de cada corrida del Abaco, Lo dnico que tiene que hacer ahora es
escribir cifras practicando los ejercicios de la Fig, 15 siguiendo
estos consejos:

12) Sujete el Abaco tomindolo en el lado izquierdo, con su mano iz=
quierda, con el objeto de que no se mueva cuando Ud, esté escribien-
do en el lado derecho.

2%) Debe ir cantando en alta voz la cifra a medida que la va anotan-
do en el "Zumor", ‘

3°?) Use sus dedos : Pulgar e Indice correctamente,

4%) Antes de escribir cualquier cantidad debe colocar el Abaco en
Cexo total,

Estos ejercicios de la Fig. 15 deberd hacerlos varias veces has-
ta adquirir rapidez y seguridad tanto en poner a Cero, como en Escri-
bir y Leer cantidades.

Fig. 15
Problema; Escribir la cifra 364.09S.
1%) Poner en Cero total
2%) TRESCIENTOS {escribirlo en las cente- \

nas de mil, usando el Pulgalr) .. ----- - e I
32) SESENTA {escribir en las decenas de mil . ‘ D
usendo el Pulgar y el Indice simulténea- b A 84 A
mente) -~ avmmmm = o . /l /;t ;
4%) Y CUATRO MIL (esoribir en las unidades T e 7 7" N
de mil usando sblo el Pulgar) - ~ -~ ~ e oo e o — -7
52) La hilera de las centenas en este caso P
no se usard, quedando en Cero, ~— ~—~ - —~ - —~ RS
6°) NOVENTA (escribir en la corrida de las -7 7
decenas, usando Pulgar e Indice } - - — 7 ~
7) Y CINCO ( Escribir en la corrida de las -
unidades usando sélo el Indice), — - — - — ~

(a la welta).



Pas 70

Continunacibn de la Fig. 15.

Siga ahora con los ejercicios siguientes, recitando en alta
voz la cantidad a medida que la va anotando en ol "Zumor". Antes de
borrar para escribir la cantidad siguiente, lea lo escrito para a-
costumbrar su viste a la lectura de las fichas 8 "cuentas", las que
representan nimeros.

7.053.618 546983 49

g ‘

10004008  §5414.002

Eseriba enseguida todas las cifras que se detallan a contima-
¢ibn, teniendo cuidado de poner en Cere, antes de eseribir una ci-
fra, Ademés,antes de borrer debe leer lo que eseribid en el “Zumor®
con el objeto de verificar la exactitud de lo anotado.

D11.311 3 22,111.222 3 22,222,222 ; 33,222,333 3 33,333.333
44.333:444 ; 44,444,000 ; 55,555.123 ; 66.666.666 ; TT.T77.777;
88,888,888 ; 99,999.999 ; 12,345,678 ; 98,765.432 ; 123,456,789
98,504,151 3 11.222,333 3 22,333,444 ; 33.444,555 ; 444.555.6663
19.283.745 ; 987,654,321 ; 31.785.00Fk ; 23.234,099 ; L10.220.508;
344564987 ; 350,980 ; 1,003 ; 345.777 300.000;
100.000 ; 200,000 ; 400.000 500.000 ; 600,000;
700.000 ; 800,000 3 900,000 f 950,000 ; 35,010,

Para dar por terminado este Gapftulo le aconsejo que practique es-
exibiendo toda clase de cifras con el objeto de dominar totalmernte la
escritura y lectura de cantidades de gqualquisr envergadura que estas
sean. Un buen ejercicio es tomar un Gufa telefénico y aprovechar los
ejemplos de cantidades que eate nos brinda.

La esoritura deber& dominarla de tal modo que no le cueste empe-
zar a eseribir en la corrida precisa, la que deberd ubicar de irmedie-
to sin esfuerzo alguno. La Lectura tampooco deberd ser forzada. Guando
vea por ¢jemplo la anotaciédn de una corrida,en la que la "cuenta® su-
perior y dos inferiores estén apoyadas en "Z", deberd leer 7, 70 &

700 segln sea el caso. En ningin caso hacer como algunos principlantes
que leen traduciendo asi; 5~ 6y 7,

Ud. egcribiré en adelante todos los nfimeros digitos (Del Cero al
Nusve) con "cuentas® § fichas, por lo tanto domine esta nueva escritu~
re y lectura agpligmente antes do pasar al pr6>d$o Cap{tule.
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CAPITULO III.
LA SIMA EN EL ABACO "Z UMOR",

Este cap{tulo lo he dividido en cuatro grupos , para una mejor
oomprensién de parte del alumno. Eg conveniente no adelantarse a los
ejercicios del Texto , ya que el estudio de la Suma deberd hacerse
ordenademente. En vista de ello, le exijo ejecutar fielmente sélo los
problemas de Suma que le voy presentando, a medida de que sus conoci~
mientos avanzan a parejas con el plan de estudio.

8i sigue mis consejos, al terminar el pte. Capitulo podréd enfren-
tarse con cualquier problema de Suma que desee, Antes sélo lograré com-
plicaciones,

l.er Grupo.,~ Sumar es refundir varias cantidades en un total 6 resul-
tado, Este principio bésico se aplica al Abaco "Zumor® de la siguiente

manera Fig. 16 :
'

12) Poner el "Zumor" totalmente en CERO ~t—t

PROBLEMA: 2054100450+ 3 = 358

2®) Anote en el lado derecho 205 _

#) Botre la anctacién anterior agrogue 100 . e L v
4%) Ahora agregue 50 - — -~ 7 7 R )

52) Por dltimo agregue 3 - _

-
-~
-~
-
T e
-

.

62) Basta s6lo leer el resultado el que s 358 ,

Nota,~ Para una mayor comprensién las "cuentas" sombreadas asi
representan las que se van agregando por cada.sumando a medida
que se va ofectuando la suma, '

Tal como anotd cantidades en el capftulo anterior, empezando siem-
pre de izquierda a derecha, 8 sea, de mayor a menor; también para sumar
deberé proceder de igual manera. Por esta razén al principio,conviene
ir cantando en voz alta las cantidades a medida que ve agregéndolas.

Para aclarar este concepto ejecute varias veces la suma de la Figs
17, la que es précticamente une reduccidn del ejemplo anterior:

(4 la vuelta).



PROBLEMA: 205+ 153 =358

12) Poner el Abaco en Cero <%>
22) Anotar 205 T
3°) Agregar 153 en la forma siguiente: %

Mfs CIENTO — — — _ /,.f»-—’*‘_\\l/é A
" \CINGUENTA -~ = _=<__ >) , ,///

-~

YTRES ¢~ _ - >

- ~

“><‘%’” ﬂ%?

Desde luego gue los dedos Pulgar e Indiceé deben seguir actuando
en la forma ya explicada. Suponge que Ud, anota la cifra 111 usando
para esto su dedo Pulgar y a esta cifra quiere sumar la cifra 666,
Esta nueva cantidad debe ser agregada usando los dedos Pulgar é Indi-
co simulténeamente, con lo que logra de inmediato el resultado el que
es 777. Haga este sencillo ejercicio varias veces en el Abaco y ense-
guida practique todes los problemas de Suma de la Fig. 18.

1,200 125 642 150,005 111,000 1.005,005
120 550 2,051 3,100 222 200,210
12 1.102 1.106 15.221 515,151  1.151.122
1,502 2,010 25,000 621.660 150,015 511.602
35,000 5,100 250,000 1.100,000 101.010 21,050
37,834 8.887 278,799 1,889,986 B77.398 2.888,989
=== : Sctmm— e Eme—smeean

Haga como minimo 20 veces cada uno de estos ejercicios, hasta lo-
grar rapidez, seguridad y exactitud. No ejecute otros problemas de su-
ma fuera de estos.

2® Grupo.,- Ahora aprenderd a emplear valores superiores a la cantidad
solicitada y a devolver el excedente. Estos casos son idénticos a cuan~
do uno emplea un billete de § 5.-~ para pagar una cantidad inferior a
$ 5.~~. O cuanto emplea un billete de $ 10,-~ para pagar una cantidad
inforior a § 10,--,y asf sucesivamente,

Esto no le deberi causar sorpresa, pués, en la vida diaria conti-
nuamente estamos resolviendo estos problemas , cuando pagamos une sume
de dinero y no tenemos el valor exacto disponible, Esto es aplicable
al Abaco como verd de inmediato.

Con el obaeto de prepararle para el estudio de este grupc, aprén-
dase de memoria la Tabla de complementos a 5y a l0, En otras pelabras

estudie a fondo cuanto le falta a un nlmero para llegar a 5 § para lle~
gar & 10.

TABLA DE COMPLEMENTOS,

Sumar 1es igual a sumar 5 y quitar 4 , 8§ a sumar 10 y quitar 9
2 ] Hi n u 5 i " 3 ’ na H 10 n it 8

" 3 " u n 5n 2,m"n n Jon n 7

(continda a la wuelta).
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TABLA DE COMPLRMENTOS. .
Sumar 4 es igual a sumar S y quitar 1, 0 a sumar 10 y quitar 6
] i t 1t 1t

5 o————— N e R 5
" 6 " . w n 1on u 4 .
" 7 " n w W 10" » 3 .
" g % n n w Jon 0 2.,
it g n 1 1t L ion 13 1 .

TABLA DE COMPLEMENTOS COMPUESTOS,
Sumar 6 es igual a sumar 10 quitando 5 y agregando 1

" g # n n 10 " 5 " 2
a gmn n u n 10 " 5 " 3
n g U T 10 " 5 n 4

a=z3

Estas tablas de complementos resumen cn si, el mandjo total del
Abaco "Zumor" en las operaciones de Suma y debenser estudiadsgsa pesar
de su sencillez en forma cuidadosa. Ademds observe que no sélo le gir-
ven para actuar con unidades, sino que su aplicacibén es total y abarcans
Decenas, Centenas, Unidades de Mil ete. etec.

81 Ud. por ejemplo paga 4 Centenas con 5 Centenas, recibe un vuel=
to de 1 Centena,

51 paga 4 decenas con l centena recibe un vuelto de 6 decenas.

Si paga 7 decenas (70) con 1 Centena (100), y le devuelven 5 de-
cenas{50) , Ud. ha pagado dnicamente 5 decenas (50); por lo tanto debe
dar 2 decenas (20) m&s para completar las 7 decenas (70) que deseaba
pagars.

: Haste el momento el dedo Pulgar ha estado actuando con las "cuen-~
tas" inferiores y el Indice con las "cuentasg" superiores, En los préxi-
mos ejercicios el dedo Pulgar seguirid actuando en la forme indicadas,
pero el ¥ndice ayudard en algunos casos en los movimientos de las "cuen~
tas" inferiores, Esto ge hace para lograr mis rapidez en ciertas cir-
cungtancias Fig. 19

PROBLEMA; 86+ 79 = 165

1%) Poner el "Zumor" en Cero total
2%) Anoter la cifra 86

(e} 0CO TC nte cifra

3#®) Para sumar 70 debemos usar el complemento

e 10, O sea, en este caso agregar 1 ficha de las S?'J‘g.
inferiores dedwdade—tzsuimede con el dedo Pulgar, . _
mientraes el dedo Indice quita 3 “cuentas® enla = ~ -~ - _ ' Ji
cgorrida de las decenas, Este movimiento debe ser ~ - - - -~ -~
simulténeo

4%) Para sumar los 9 que faltan de la cifra 79,

usamos mievamente el complemento a 10, El Pulgar o
agrega una ficha inferior en la corrida de las — _ Z?$

decenas , mientra el dedo Indice quita con igual ~ ~ . _ A S
prontitud una ficha ¢ “cuenta® en la corrida de . T

las upnidades. . -7 e e e "



Pege L

Suele ocurrir a veces que, para sumar una c¢ifra no sélo la co-
rrida debida esti imposibilitada vara hecerlo, aino que también su
vecina de la izquierda estd casi rricticanente impedida para ello,
puesto que tiene sus 4 "cuentas" inferiores ocupadas., Esto en apa-
riencia diffcil, tiene una muy fécil solucién como verd de inmedia-
to en la Fig. 0.

Fig. 20
PROBLEMA: 999+ 555 = 1.554

1%) Poner el "Zumor" en CERO
2) Anotar el sumando 999 en el extremo derecho

Como se agrega el sumando 555:

) Para sumar 500 recurrimos a la "cuenta!
de valor 1.000 y quitamos la "cuenta" de
500 (complementc de 5 4 10)

4%) si apoyamos a "Z" la "cuenta" superior de
las Centenas y retiramos de "Z" lag 4 "Cuentas®
inferiores de dicha corrida, habremos agregado 100

<
52) Como el aumento anterior fué de 100 y nd de : 2 )
50 como se pretende, debemos de quitar de immedia~- ! 8
to el excedente en la corrida de las decenas & sea %;
la Mcuenta" superior que equivale a 50

62) -Ahora bajamos la "cuenta®" superior de las de~

cenas y quitamos las 4 "cuentas" inferiores de di-
cha corrida, con lo que el aumento efectivo es de

10.

7%) Pero como en realidad lo que se desea s aumen- Y
tar 5 y né 10, quitamos el excedente en la corrida «—i—é—é——-——.

de las unidades. En este caso alejamos de "2" la ¢ h
“ouenta" superior de las unidades, 4 sea, quitamos 5.

82) S8lo queda por leer el resultado que se ha logrado
en el "Zumor® y que es la cifra 1.554.

antpnen

La prdctica de los ejercicios de las Figs. 19 y 20 deberi hacerse
en forma intensiva, hasta lograr una verdadera mecanizacién en sus de-
dos y en su mente.
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La forma de operar los recientes ejercicios explicados y sus

conocimientos de las Tablas de Comp
le bastarén
Deberé hace

lementos debidamente aplicados,
para solucionar todas las pequefias Sumas de la Fig. 21.
r todos estos ejercicios hasta dominarlos, aunque le pa-

rezcan tediosos e infitiles, porque, son la base para la ejecucién

de cualquier Suma en el futuro,

9 90 900 999
__9_ 90 '__2__‘00 999
18 Y80 1,800 1.998
9 9 900 999
6 _60 __600 r_ﬁfi
15 150 1,500 1.665
— N — - ——— 11
9 90 900 999
3 30 333
Iz 120 T200 I.3®
8 8 800 888
9 .90 _.900 _ 999
17 170 1,700 1,887
8 80 800 888
6 _60 600 _ 666
14 Y40 T,200 I.554
8 8 800 888
3 _30 _ 300 _ 333
1T 116 1.100 1.221
7 70 700 777
8 80 __800 _ 888
15 Is0 1I.500 T.665
7 %0 700 777
5 50 __500 __ 555
12 I20 1,200 I.332
= S s pemeeey

Fig, 21
9 90 900 999 9 90 900 999
8 80 800 888 7 70 __700 779
17 170 1,700 1.887 16 160 T.600 1.776
9 90 900 9%9 9 90 900 999
-2 50 _500 555 4 40 400 444
14 720 1,200 1.554 13 130 1.300 1,443
I —— - N B
9 90 900 999 9 90 900 999
2 20 _200 _ 222 1 10 _100 _ 11
II Ii0 I,To0 I.22L I6 00 1,000 I.110
8 80 80 88 8 80 800 888
8 80 800 888 7 70 700 717
16 160 1.600 1.776 15 150 1.500 1.665
= o=m oEmumss ommees o ozmmommsS S
8 86 800 888 8 80 BOO 888
5 50 _500 _ 555 4 40 _ 400 _ 444
I3 T30 1,200 T.443 Iz 120 T.200 T1.332
8 80 800 888 7 70 700 ™
2 20 _200 _ 222 _9 90 _ 900 _ 999
10 100 1,000 1,110 16 160 1.600 1.776
9 70 700 1T ki 70 700 7
7 70 700 _TIT 6 60 __600 __666
12 140 T.400 71.554 13 130 1.300 1.443
7 70 70 717 7 70 .7T00 T
4 40 _400 _444 3 30 _ 300 __333
11 130 1.100 I.221 10 100 1,000 .10
P BN B B B — T
(A la wvumelta).



De la vuelts
& 60 600 666 6 60 600 668 6 60 600 666
9 .9 900 _999 8 BO _BJ0 _€83 7 70 _ 700 __TI1
15 153 1,500 1,655 14 140 1.400 1.%554 13 130 1.200 1,443
F———1 p——— ft A~ ——— — ———~—1 R ———— o~ —-— — p— e ————
6 60 600 666 6 60 600 666 6 60 600 666
6 60 _600 _666 5 .50 _ 500 _ 555 _4 40 _ 400 _ 444
12 120 1,200 1.332 I1 1i0 1.100 1.%2L 10 100 1.000 I1.110
5 50 500 555 5 50 500 555 5 50 500 555
D 9 _900 _999 8 80 _ 800 _ 888 7 70 700 __T7
14 140 1,400 1.554 13 130 1.300 1.443 12 120 1.200 1.332
5 S0 500 555 5 50 500 555 4 40 400 444
5 60 600 _ 666 5 50 500 _ 555 _9 90 __900 _ 999
11 110 1.100 1.221 10 100 I.000 I.110 13 130 1,300 1.443
P—— 4 ——— e—
4 40 400 44 4 40 400 444 4 40 400 444
6 80 _800 _88 7 70 _700 _777 6 _60 _ 600 _ 666
12 T20 1,200 I.332 11 110 1,100 T.221 10 100 1,000 I.1i0
3 30 300 333 3 30 300 333 3 30 300 333
-2 90 _900 999 8 BO __800 _888 _7 _70 __700 _ 777
12 120 1,200 1.332 I1 110 1,100 1.221 10 100 31.000 1.110
2 20 200 222 2 20 200 222 1 10 100 11l
L2 90 900 999 8 B0 _ 800 _ 888 _9 90 _ 900 , 999
i1 110 1,100 I,221 10 100 1,000 1,110 10 100 1.000 I1.110
———1 ——— f et —— e — — ] i et tnd —— — i — e r—

Qe O Qe Ot Qe Ouee Orme

Gon el objeto de comprobar si ha aprendido realmente los ejerci-
cios recientes, pruebe ha desarrollar las Sumas de la Mg, 22. Cual-
quier dificultad que tenga con estas operaciones le delatarsin sus fa-
llas do aprendizaje y donde debe repasar sus eonocimientos. Tenga pre-
sente que adr no debe desarrcllar otras Sumas, fuera de las del Texto.

Fig. 22
1.354 3,287 4,555 7,899 4,325 134,487 245,784
4,325 8,321  1.725  7.899 4,325 123,145 12,863
5.664 4,578 15,124 7,899 7.621 18.498 84620
9.874 6,435 131,600 3,544 44,444 300,400 254
6,348 18,740 13,333 91,321 3,332 84240 14
43,699 31,000 55.999  92.568  6.766 88.888  23.745

_9e304 9.304 88,775 34,605 3.509 2,001,554 140.806
To,508  8l.€55 311.111 245,735 74,222 2.675.212 432,086
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El estudio del 2? Grupo estd resumido en la Regla siguiente:

WCUANDO NO HAYA YCUENTAS"™ DISPONIBLES PARA AGREGAR LA CANTIDAD
DESEADA, USE LA "CUENTA® DE VALOR SUPERIOR MAS INMEDIATA QUE LE SEA
POSIBLE Y QUITE EL EXCEDENTE",

Se entiende que ol excedente serd siempre el Complemento a 5 &
10 segin sea el caso.

3,er GRUPQ,~ Hastg el momento ha sido posible usar la "cuenta®
de valor inmedisto superior, en la misma corrida & en la corrida
vecina de la lzquierda. En este grupo estudiaremos los casos en
los que tenemos que recurrir a una %“cuenta® de valor superior,
pero, la que no es pogible conseguir en la misma ®corrida® ni en
la Ycorrida®" de la izquierda.
El procedimiento es el siguiente:
"AW, Usamos la Mcuenta' de valor mds inmediato superior que esté
disponible.
#B", Se reduce a CERO toda "corrida® de Mcuenmtas" que esté con
anotacién de NUEVE y que esté situada, entre la "corrida® que a-
porta una Mcuenta¥ disponible y la "corrida" que exije este aumento,
El problema de la Fig. 23 le despejaré las dudas que tenga al

respecto,

PROBLEMA: 98+ 7 = 105

1%) Poner el "Zumor" en CERO. P
2%) Anotar la cifra 98 o e, S22

Como se Suma 7 a lo ya anotado:

3%) Se usa la "cuenta" de valor mds inmediato
superior disponible, la que encontramos en egte
caso en la Yecorrida®™ de las Gentenas. -

4%) La "corridaM que est4 en NUEVE, entre la LA
"corrida" que aporta la "cuenta" y la “corrida® ’5%?‘ :
que exijié esta operacibn, se reduce a GERO - - -

Nota.~ Esta reducecién a Cero la ejecuta el dedo
Indice, el que aleja de "Z" las "cuentas" infe-
riores al mismo tiempo que actud el Pulgar en la
anotacién de la “cuenta" de valor superior y de

inmediato el Indice se mueve hacia adelante ale-
jando de "Z" la "cuenta® superior _ .a3$5%=§ééa
)

52) Ahora falta quitar el complemento de 7 a 10 Qi
en la corrida de las unidades U R

6%) Falta sélo leer el resultado el que es 105.
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Si entre la "eorrida" que aporta una M"cuenta" de wvalor supe-
rior y la corrida que obliga a egta operacidén, hay varias "corri-
das" con anotacién de NUEVE, reduses todas estas a CERO, Esta de-
mostracidén la puede apreciar en la Fig. 24.

FiG, 24,
PROBLEMA: 2.999,948 + 83 = 3,000,031

1°) Poner el "ZOMOR" en Cero
2?) Anctar la cifra  2.999.948

:ﬁl

~Q000

g
=600

PN,
N

4
e
~O00%

Como se cifra B83;

32) Anotar la ®cuenta® disponible - . _
¥ poner en CERO, todas las corridas

que tienen anotacién NUEVE v [ Estas corri da’;}
NOTA. Como en este caso se trata de { quedan en Cero.;
varias “corridas® con anotacién NUEVE, \ ‘ "rv“"’;“‘“r—"'é:
al agregaer con el Pulgar la Ycuenta® de \ i 1 <2,
valor superior disponible, los dedos; L1 VX4
Indice, Medio, Anular y Mefiique quitan “\,“

de inmediato las "cuentas" inferiores y de

inmediato se muieven hacia adelante quitan—
do las "cuentas®™ superiores,

42) Quite ahora dos "cuentas" en las
Decenas y habréd sumado los 80 solici-
tedos, L

52) Sumar shora las 3 unidades que faltan
para terminar este problema, no represen- ‘ 1775
ta ninguna dificultad. 3

El pPulgar agrega 1 "cuenta! en la corride t, '
de las decenas T e a e e e e 0 !

El Indice quita de immediato la “cuenta® supe- ~ =~ ~/- -~
rior en la corrida de las unidades -- - . _ . - —~ L. ‘
Y el Pulgar que estd shora libre quita 2 "cuen- P
tas? inferiores en las unidades, - . I

Supongase shora que, la “cuenta® de valor més inmediato que hay
disponible, no s8lo estd separada por variss corridas de Nueve, simo
que es una de las llamadas Superiores. La solucién no puede ser més
sencilla, para ello vea el problema explicado grificamente en la
Fig. 25.
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F1G, 25,
s

PROBLEMA: 4,995 + 8.

9 "

12) Poner el "Zumor" en Cero L b ,<f2._‘.
2?) Anotar la cifra  4.995 ggg—r
3%) Agregar la Yguenta® de valor més inme- - -7 ’3’,
diato superior disponible, la que en este caso )
es la superior de la corrida de las unidades de o

Mil. Cuando esto ocurre de immediato se quitan 7
las 4 “cuentas" inferiores de la misma corrida,”

' g

4%) Ahowa las corridas de las Centenas y las :g_‘%%:\_l_é:
-Decenas, que estdn en NUEVE, se dejan en CERO B ]
52) Eliminamos la "cuenta" de valor 5 unidades — - - == = ~~_
(tal como lo harfa para sumer 548 y se ha pedi- )
do ayuda a la corrida vecina) y agregamos 3
®cuentas! inferiores —, e e =

e A

6?) Lea ashora el resultado en el "Zumort,

Con el cbjeto de dominar mis ain estos casos, desarrolle en
forma inversa las Sumas de las Figs. 23, 24 y 25, Por sjemplo fig. 25
Problema 8 + 4,995 .

Estos ejercicios le parecerfn al principio de una lentitud
exsoperante., Pero, debe practicarlos intensamente, ya que forman parte
¥y muy importante por cierto, del estudio de la Suma. Si bien es cierto
que, he exagerado un poco estos ejercicios, es con el fin de que mds a-
delante no le sorprendan en la préctica,

= O Qe O e O Qs G O O O

42  Grupo.,- Por fin Ud. quedard en libertad de accién. Su ensefianza
teorica de la Suma estd completa. En vista de ello, dedicaremos este
grupo a poner en practica todas las Reglas que ha aprendido, Los ejer-
¢icios de Sume de este Crupo estédn destinados a darle rapidez y seguri-
dad. Une préctica intenss diaria es muy conveniente, aun cuando consi-
dere que ya sabe perfectamente el proceso de Suma en el Abaco,.

Los profesores Japoneses recomiendan una préctica diaria de
unos 15 mimutos, durante los cuales, el alumno debe esforzarme por ha-
cor cada dfa més rdpido los ejercicios de la Fig. 26.

‘  Naturalmente que al principio estos ejercicios se harén lenta-
mente, Después, a medida que va adquiriendo el dominio debido su velo-
cidad ird en aumento. No olvide de utilizar los dedos en la forma indi-
cada en el Texto, tomando como base que munca el Pulgar podrd manejar
otras "cueantas" fuera de lag inferiores.
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ie. 26
111.111 222,223 333,333 444,444 555,555 666,666
111,111 222.2322 333,333 444,444 555,555 666,666
111,131 222,222 333,333 444,444 555.555 666,666
111.111 222.222 333,333 444,444 555,555 666.666
111,111 222,222 333.333 444,444 555,555 666,666
111,111 222,222 333,333 444,444 £55.555 666,666
111,111 222,222 333.333 444 444 555,555 666.666
111.111 2202222 333,333 444,444 555.555 666,666
111,111 22242223 333.333 414,444 555,555 660,666
dll il 222,222 333,333 444,444 _ 555,555 665,666
1,111,110 2,222.220 3.333.330 4.444,440 5.050.550 646606,660
777777 888,888 999,999 111 323 123 232
777777 888,8£8 999,999 222 323 123 232
777.777 886,868 999,999 333 232 321 444
777,777 880,888 999,999 444 232 321 555
777777 888,868 999,999 555 323 456 666
779,777 883,868 999,999 666 323 456 654
777777 888,868 999,999 777 232 654 456
777.777 885,888 999,999 888 232 654 123
T77.777 888,888 999,999 939 323 789 987
_ 177,977 883. 348 999,999 1 323 342 325
T.977,770 8,688,880 9,979,290 5.002 2.866 4,239 4,674
123,456,789 987,654,321
123,456,789 087,654,321 NOTA. Todo ejercicio que le
123,456,789 987,.,6544321 cause dificultades en su de-
123o4560789 987.6540321 SarrOllo deberé prac‘blcarlo
?
123,456,789 987,654,321
hasta lograr su dominio abso~
123,456,789 987.654,.321 luto. Estas combinaciones mi~
123'4560789 987&654.321 mérlcas laS recomlendo des_
123.456.,789 967,654,321 &5 de. bar stie
pués de compro que con
%52'252'323 gg; gjﬁ‘ggi tuyen un adiestramiento ideal.
T N e
12530577 50 NRTT ) No las pase por alteo por nin

gin motivo.,

A ——.. ———.. — a——-— e - sA— ———
=

-

4 modo de comentario final le hago presente que, algunas ¢i-
fras son muy ficiles de sumar a otras como mis tarde lo veré en la préo-
tica. Estas cifras son por lo general, . ., las que se aproximan a la
decena superior, '

Suponga que tiene gue sumar 23 mis 19. Al agregar en sl "Zumor®
sobre la cifra 23 , la cifra 19, verh que es mls ficil agregar de inmedia-
to 20 y quitar 1. Un caso similar serfa sumar 240 mis 180, Al anotar so=-
bre 240 la cifra 180 verid que es posible hacer la operacibn agregando de
inmediato 200 y quitand> 20,

La misma Suma 999.999 més 999.999 etc. etc., cuyo resultado es
8.999,990, puedc resolverse en la siguiente forma. Después de anotar el
primer ¥sumandJ! 9$9,$329 los otros se pueden ir sumando agregando 1,000,000
¥ quitando 1, Pruebe ha hacer mnuevamanite ecta Suma con esta aveve nodali-
dad,
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CAPITULO IV

LA__RESTA EN EL ABACO  "ZUMOR",

El estudio de esta operacién le serd mucho mds fécil, ya que es
lo contrario de la Suma,

Su estudio esti dividido en 3 grupos, los que deberd ix aprendien-
do en forma ordenada de acuerdo con el Texto. No debe ejecutar otros pro-
blemas de Resta fuera de los indicados, micntras no haya terminado satis-
factoriamente el estudio del dltimo Grupo.

l,er Grupo.~ Para restar se procede a anotar en el "Zumor", primero la
cantidad nzyor (Minuendo), Una vez anotada se procede a quitarle "cuentash
por un valor equivalente a la cantidad menor {Sustraendo). Las "cuentas"
que gqueden apoyadas a "z representarén el resultado de la operacibn. Es-
ta explicacidn la podré apreciar mis claramente en la Fig. 27.

fFiG, 27/

PROBLEMA: 4,879 -~ 3.625
1) Poner el "Zumor® en CERO
22} Anotar el minuendo § sea 4.879 !
3?) Empezar a descontar el sustraendo en la forma
siguiente:
TRES MIL (quitsrlos)

SEISCIENTOS (quitarlos)

VEINTE (quitarlos)

Y CINCO (quitarlos)

El resultado se lee en lag "cuentas® que quedan apoyadas a 2" .,
Los movimientos de las Ycuentas" se hacen con el dedo Pulgar que mane-
ja las "cuentas" fNperiores y el da2do Indice que manejaré de prefe—en-
cia las S#pPurivres, Sin perjuicio de gue actde a veces como ayudanie
en las Meueitash inferioies.,

Basénuose oL esue gencilla explicacidn ejecute todas las Restas
de la Fiyg. «8, hasba ashutuarse g su Jdesarrcllo.
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4,876 6,525 8,321  9.777 3,993 5,428 3,745 185,672
1.251 5,020  3.211  8.762  1.232 415  1.120  _35.512
3,675  1.505 5.110 1,005 2,761  5.0013 2,625  130.160
8,765  4.988 3,553 1,785 1,922 1,541 5,318  48.787
6,155 4,987 1,552  1.125 1,312  1.030 307 31,232
2.610 1 2,000 660 610 511 5.0l1  17.655
f——r —— —— T —— ]
e OomOom O e Qo Yon O

2° Grupo.~ En este grupo aprendera a quitar valores superiores a lo so-
licitado, pero devolviendo el cxcedente. Esto es idéntico al sistema cla-
sico deM™ueltost® obligados por falta de sencillo estudiado en el 2% Grupo
del Capftulo destinado a la Suwma, Desde lvego que en la Resta su funcibn
es :aner.;a, ya que si a la Barra "Z" le quiltamos un valor mayor del debi-
do, habrd que devolverle el excedente para compensar,

Con el fin de prepararle p=va el estuuio de este grupo, aprenda de
memorie. la sencilla Tabla de Somplementos de la Resta,

TABLA DE COMPLEMENTOS DE LA RESTA.

Restar 1 es igual 2 quitar 5 y devolver 4; 6 a quitar 10 y devolver 9
28 " "5 12 3; un B 10" " 8
nogn " oon " 5N n 2; #ou n jon.  n 7
4N Tt o0 noo5n n 1. n 0 n 1o " ] 6
R o5 " on n o5 ,.....,...; nn n jon n 5

* 6" n o " .10 y devolver 4,

n o 7 noon no oo u 3.

it gu " n 5 1nn n 2.

n gmn "0 n 3o n 1,

Una vez aprendida perfectamente de memoria la Tabla de Complemen=—
tos de la Resta, pbngala en préctica ejecutando todos los Problemas de
la Fig. 29,

PROBLEMA "A" : 527 -~ 289
19) Poner el "Zumor" en CERO &
22) Anotar la cifra 527 - e — S, 3
-2
Como restar a lo anctado la cifra 289: A ‘
32) Quiter la "cuenta" superior de valor 500 - - — — — — — ZL
v devolver 3 "cuentas! irnferiores & sea 300 . _ g
Con esto g2 lngra Rester 2u I j\f '
4%) Quitar shora una "cuenta" de valor 100 — — -~ _ _ 33
y devolver 2 "cuentas® en las decencs c/u., de 10 _ "3/%1) $
Gon esto ha logrado Rectar 80, T A
- ‘__J‘

(4 1a vuelta)
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0! TTLUACION Di TA FIC. 29 DU LA VUELTA,

- "t . .

52) Para restar las 9 unidadas v finalizar el Problema ?‘;ﬁ
s¢ procede a eliminar una "cuenta" de valor 10 - . _ _ P25 o
Y en la corrid: de¢ iss unidade: go devuelve T -@O?ig

1 Meuenta® inforior ~- - - - — <~ _ _ _ _ : 7 A
62) i1 resultedo queda indlcado en "7F y ess 238. T e - L L

PROBLEMA "Bf:s 64521 =~ 1,684

12) Poner el "Zumor® en Cero

N . L
%) Anotar la cifra 64521 - - - - o - . o >y W

Como _se sustrae a la anotacidn 6.52),1a cifra 1.684;

2
) quiter mil
-
N ——— w# .
49} Aquf para poder guitar 6§00, habrie gque eliminar o
1.000 y devolver 400. Procedemos asf: Cuitamos 5.000 — - -7)

1 S 2> i

i
y devolvenos 1,000 on la Psorridef de los miles - - W
Ahore ya 1.0 hay 1ificuitad en devolver lor 400, lo AR $ ST
gue hacemos naturainenie en la "oorrido® e las centenas \?¥<S
-~
So_A

52) Pare quitar 80 usamos el "complomento! debido.

En este caso guitemos 1 Mcuenta® en la corrida de

les centenas -~ - v = om0
¥ devoivemos 2 "cuentas" en las decenas - -

6%) Falta completar la operacidn de restar el 4.
Recurrinos al complewsnto a 10, pura ello quita~
mos 1 "euenta" inievrior en la 'co vrica de las
decsnasz — - — — = = — — — o~~~
7 devolveros sn la "corridal! de las unidades
euentas! por velor we 6 . U see, agregamns o 'R
la "cuontah Loncricr y 1 oinforicr, ambas on la "co—
rrida® de las widedesg, = - =~ — = e wm — = — = — o e o

71 cesultedo de 2a.rperacibn 25 mor lo tarto; 4.837 .

Ocurre a veces que, entre la "corrida® que debe eportar uns "cuen-
ta’ y la corrida que ¢dlige ha hacer eshe canje, hay una 8 varias "corri-
das" en CZP0, ,

Par:. sclucionar sste se recurre a ia siguiente Reglas
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1%) Flimine de "2Z" la "cuenta" de valor superior mis inmediata que sea
pcsible obtener,
22) La, 4 las "ecorridas" que estén en GERO, transférmelas en “corridas"
en NUCZVE,
3?) Devuslva el emcedente § complemento a la "corrida" que obligd ha ha-
ger esta especie de canjes Tal como lo harfia en caso de haber gido la
mcorrida® inmediata de la iuquierda la que hubiese aportado la elimina-
¢ibn de una Yeuenta" de valor inmediato superior.

Practique enseguida esba Regla ejecutando los ejercicios de la

Fig. 3C. ,

|
PROBLEMA AW 4,000 - 4,
1%} Poner el "Zumor" en Cero .
22) Anotar 1= cifra 4,000 - -~ = = « — —n ‘ig%-l—f
COMO SE RESTA LA CIFRA 4 unidades:
3®) Se elimina la primera "cuenta" de valor

superior que esté mds a mano. En este caso se
trata de la "cuenta" de valor 1.000 —

——
e

4R) De inmediato toda "corrida® en GERO ubicada PR
entre la que permitid la eliminacién de una “cuen- - ’ '
te" y la "corrida® que exigid esta eliminscidn se s
transforman en "corridas" con anotacién NUEVE —— <~ S

5%) Sabemos que el complemento de 4 a 10 es 6. ¥y
Como el canje recisn efectuado ecquivale a restar }
10 y lo que se precisa restar es 4, devolvemos !
el excedente 6 complemento, En este caso se ano- v
ta 6 en la Yeorrida" de las unidades . - — — =~ ¥ Y
El resuliado quada anotado en %Z" y es como podemos ~ - -7
ver la cifra 3,396.

PROBLEMA "B"™ 3 15.006 -~ 8
12) Poner el "Zumor" en GERO,

g
22) Anoter la cifra 15,006 — =— — — — = P 1“$‘

Como ge procede o Regtar 8 en egte cago: .

3%) Para prepurar el camino, elimine la Mcuenta® - - - - ~¥»
Ge valor 5,000 y dovuclve ies 4 inferiores en esa |
corrida e la Barra %2", De inmediato los CEROS que
hay entre le Yeorrida® recién mencioncda y la "co- S
rrida" de les uaidades que ¢s la que va a ser res- = A A
tada, se transformun en NUEBVES., —~ ~ — ~ o — o . oo el =~

49) Sabemos que el complemento de 8 a 10 es 2,

4} colocer dicho complemenio en la Beorrida" de ~ : é

las urndidedes, hsmos terminado la Resta ,cuyo re- N . 253 58 %}ﬁ

sultado es como podemos apreciar 3 14,998 \ 'Yy -
“\ -~



Teomine ¢l estudio de este Grupo, poniendo en préciina la Tavla
de Dooniunoubon de la Resta y las Reguias avrendidas. Peva ello desarro-
e taxow les ejercicies da la Fig. 3i, nasta obltener un domindio total

er. la Besla,
Fig, 31

18 180 1,800 1.998 17 170 1.700 1.887 16 160 1.600 1.776
9 _90 200 999 _2 9y 9¢0 992 9 99 __90C _ 992
g oG c00 999 & 8u 8c0 888 7 70 70c T
15 150 1,500 1.665 14 140 1,400 1.554 13 130 1,300 1.443
2 980 200 993 9 _90 200 999 9 _90 __900 __ 999
6 (O £00 566 5 50 500 555 4 40 400 44.;
1 ——%—1 - — ] i —— —— —tmm p— 1 -1 —3 —_— el
12 120 1.200 1,332 11 110 1.100 1,221 10 100 1,000 1.110
9 %0 900 999 .9 _90 900 999 9 90 900 299
3 50 300 333 "2 20 200 222 1 10 100 1
17 170 1.700 1.887 16 180 1.600 1,776 15 150 1,500 1l.665
8 _80 800 888 _8 _30 1)) 888 8 _80 800 888
9 90 890 799 8 80 500 888 7 70 790 77
14 140 1.400 1.554 13 130 1.300 1.443 12 120 1,200 1.332
8 80 _ 80 888 '8 80 _ BCO __ 838 8 _B80 __800 _ 688
6 60 €00 665 5 50 509 555 4 40 40 444
11 110 1.100 1.221 10 100 1.000 1,110 16 160 1.600 1.776
8 _80 870 288 8 80 £00 388 _7 70 700 777
3 20 300 233 2 20 5 222 9 90 a0 994
15 150 1.500 1.665 14 140 1.400 1.5%4 13 130 1,300 1.443
4 29 _T0  _4I7T 7 3¢ _ 703 707 7. .70 _700 _ 717
B &0 soc 83 7 " 9C 700 7 6 60 600 656

12 120 1.206 1,332 11 110 1,700 1.221 10 100 1.000 1,110
a0 I 9T 1 70 7% 71T 7 70 70 77T
5 & S0 Eo5 4 A0 0 % 3 T80 T3 3»

13 45D L.51G 1.655 14 190 1.400 1,554 13 130 1.300 1.443
o 82 a9 _£36 6 80 € 566 6 60 __ 600 __666
Yo gy T 9d) <39 g &0 £00 88 %70 00 T77
12 20 i %00 1.332 11 110 1.10C 1.221 10 100 1.060 i.130
380 . BUC 66 6 60 €00 _ 665 6 _60 _ 60Q _ 696
£ 20 ':zv."‘;'_ I 11 S 5C 50C 5 4 40 200 144

A la Tvaelta.
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De la Fig, 31

14 140 1,400 1.554 13 130 1.300 1l.443 12 120 1,200 1.332
5 50 _500 _555 _5 _50 _ 500 _ 555 _5 _50 _ 500 __555
9 90 ~ 900 999 & 80 800 888 T 70 700 777
11 110 1,100 1,231 30 100 1.000 1,110 13 130 1,300 1,443
5 50 _ 500 __555 5 _50 _ 500 _ 555 _4 _40 _ 400 _ 444
6 60 600 666 5 50 500 555 9 90 900 999
12 120 1.200 1,332 11 110 1,100 1,88} 10 100 1,000 1.110
4 _40 _400 _ 444 4 40 400 _ 444 _4 _40 _400 _ 444
8 80 800 888 7 70 700 777 6 60 600 666
12 120 1,200 1,332 11 110 1,100 1,221 10 100 1.000 1,110
3 30 _ 300 _333 _3 _30 _300 _333 3 _30 __300 _ 333
9 90 900 999 8 80 800 686 7 70 700 771
oD EIERT SSEm IENmED S SRR SEememe SEenesme Bt SIS aokmm  Ioseoee
11 110 1,100 1,221 10 100 1.000 1,110 10 100 1.000 1,110
2 20 _ 200 _ 222 _2 _20 _ 200 _222 _1 _10 _100 _i1
9 "90 T 900 999 & 80 _ 800 9 "90 ~ 900 999
b L - — R — —— R~ ———J —— ———

w2 Qs Qs Qe Qe O

3,0 GRUPO, La enseiianza de la Resta en lo que respecta a la
Teoria estd completa, En vista de esto, dedique a pulir sus conocimien-
tos y adquirir rapides, iutilizando los ejercicios finales del Capitu~
lo IV, '

Esta operacién es tan importante como la Suma, por eso no debe
descuidar su atencidn y su empefio en dominarla a la perfeccidn. Muchas
Multiplicaciones abreviadas las resolverd con su concurso. Ademfs no
olvide que la Resta jugari un papel importante en la Divisién,

Los ejercicios detallados en la Fig,.32 egtén destinados a darle
rapidez y seguridad en esta operacién. Practiquelos a fondo.

1.111.110 2,222,220 3,333,330 4.444,440 5,555,550 6.666.660
- 111,111 - 222,222 ~ 333.333 -~ 444,444 -~ 555,555 ~ 666.666
- 111,111 - 222,222 -~ 333,333 ~ 444,444 - 555,555 - 666.666
- 111.111 «~ 222,222 - 333,333 - 444,444 - 555,555 - 666,666
- 111.111 - 222,222 - 333,333 - 444,444 -~ 555,555 =~ 666,666
- 111,111 - 222,222 - 333,333 - 444.444 -~ 555,555 -~ 666,666
- 111,111 - 222,222 -~ 333.333 - 444,444 -~ 555,556 -~ 666.666
~ 111,111 - 222.222 - 333,333 - 444,444 - 555.555 - 666,666
- 131,111 = 222,222 -~ 333,333 = 444,444 - 555,555 = 666,666

000,000 000.000 000.000 000.000 000.000 000,000

A la wuelta.



Poag. 24,

De la vuelta. (Fig. 32)
T777.770 8,888,880 9,999,990 5,002 2,866 4,239 4,674
- T17,777 ~888,888 «= 959,999 -~ 7 = 223 = 342 -~ 325
- 777,777 - £€88,888 - 929,099 ~ 998 - 323 -~ 7890 - 9387
- 777,777 - 688,888 ~ 999,939 -~ 888 - 232 - 654 « 123
- 777,777 -~ 688,388 - 909,999 - 777 = 322 - 65& - 456
- 777,771 ~ £88.888 =~ 999,692 «~ 656 = 333 - 456 -~ 654
~ 77,777 - 883.888 -~ 9Y2.,39% = 555 = 3233 - 456 - 66f
- T77.7T7 - 683,808 -~ 999,992 = 444 - 232 -~ 32L - 558
- 777,777 - 883,838 = 999,999 ~ 233 - 232 - 23L - 444
- 777,777 - 883,868 - 999,999 - 232 - 32t - 133 - 232
- 777,577 ~_883,808 - 999.999 - 111 - 323 - 123 =~ 232

" 0u0. 000 T000.050 000.00u 000 000 BN 000
102349567.890 908760543.210 m— Debe practicar tO"’
- 123,456,789 - 987,654,321 dos estos e jercicios de Restas
- 123,456,789 - 987,654,321 repetides, aunjue le parezcan
- 123,456,729 - 987,654,321 aburrides. Al principio conten-
- 122,455,709 - 987,654,321 se cor teuner seguridad, después,
- 122,455,709 - 987,654,321 vendré poco a peco la velocidad.
- 123,455,709 - 987,654,221 Por eco Ud, debe insistir hagta
- 123,455,759 - 987,654,321 lograr su total dominio,
- 123.456,739 - 987,654,321
= 123,455,739 - 987,654,321

153,455,759 987 654,321,
——

Antes de pasar al préximo Capftulo, hage un exéfmen honrado
de si mismo, Si Ud., lo considara satisfactorio y reelmente esté pre-
parado para afrontarlo,higa’o. En ceso contrar-io le recomiendo un sa-
ludable y tonificantie repaso,

Recuerd: que las dificultacdes se transforman en agradables
pasatiemnog. crando unw logra veneeilas,

e
T _\ ~
& /‘ A0 % . )
b, 4 oy A esbe cimpitico
‘”S%*i\\ } personaje, no le gusta
b /ﬁl\ afrortor las dificulta-
2o NN Jdes, Gupongo que a Ud.
== “-‘\,q{‘s, ,;\: . n~ ie ivberasard seguir
i e su clmodo ejemplo.
-
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CAPITULO V¥,
LA MULTIPLICAGION EN EL ABAGO MZUMORY,

Exigten distintos sistemas para miltiplicar, los que se apli-
can segin sea el caso. A pesar de que bastaria con ensefer sflo el
Sistema BA", considerc necesario los otros, para lograr un perfecto
dominio del Abaco.

Un buen nadador debe dominar varios estilos, los que usaré
segin las cirounstanciae, Un verdadero ealculista,también debe domi~
nar varios estilos & sistemes, los que usaréd en su beneficio, segfin
sea el caso,

En todo sistema de multiplicacién se recurre al uso de las
Tablag de Multiplicar; desde la Tabla del 1 hasta la del 9,

La anotecién de todos los productos qua se pueden obtensr
de todas las combinaciones al multiplicar entre sf, los nfmeros del
0 al 9, Ademés de, la sume de todos estos productos, formerén el re-
sultado de cualquier Multiplicacién que se desee.

Los productos que intervienen en la construccidn del resulta-
do de toda multiplicacién, constan de minimo 1 némero y méximo 2 nf-
meros, Siendo la combinacién més aelta que se usa corrientemente
9 x 9= 8l , cuyo producto como podemos ver consta de 2 nfmeros.

En todos los sistemas de multiplicacién desarrollados en un
Abaco, se prescinde de las reservas mentales. Siempre se anotard
el producto integro, ya que la reserva al ser entregada al Abaco,
autométicamente se sumarf con la cifra que le corresponda, ‘

A pesar de que se supone que el alumno econcce a la perfeccidn
las Taeblas de Multiplicar, expongo a contimuacién todos los productos
que s6 usan en una Multiplicacién., Estos productos convenientemente u-
biea%:s ¥y sumados entre si forman el resultado de cualquier Maltipli-
cacion.

- 2k B LAy PLIGAR DEL 1

03 1; 3; 3; 4; S8; & 7; 8; 9; 10; 12; 14; 15; 16; 18; 20;
21; 34; 25; 27; 28; 30; 32; 353 36; 40; 42; 45; 48B; 49; 54; 56; 63;
54; 72 y 81,

SISTEMA "A%,~ Este sistema viene a ser una vaeriante de]l que usamos
corrientemente, Su diferencis bésica radica en el orden en que &8 e~
fectfa ol desarrollo de la operacibn.

Egto no debe inquietarnos porque no altera en absoluto la
exactitud del resultado. Todos sabemos que el orden de los factores
de une Suma, jamis elterarf el resultado, Lo perjudicial serfa una
ubicacién errade de los factores, como ubicar por ejemplo decenas
en el lugar de las centenas etc, etc,

Si ingisto en el Sistema YAY as porque su desarrollio de iz-
quierda a derecha, facilita su escritura enormemente en el "“Zumort,

La razén del desarrcllo de derecha a izquierda del sistema
usual de Multipllicacién, es la reservs, ya que eon esto se consigue
una abreviacién de eseritura en el desarrollo, Pero, se corre un
riesgo de aquivocacién muy légico. Basta observar que, el mayor por-
centaje de errores en Multiplicacién, se deben a una mala considera~
c¢lén de la reserva, con la que hacemos verdaderos malabarismos menta-
les.

El Abaco lo libera por completo de las reservas mentales y
dismimaye al mi{nimo la posibilidad de errores. Ademis o5 mAs matural el
desarrollo de la operacién, puesto que, se ejecuta y escribe de iz—
quierda a derecha; o sea, en el mismo sentido de muestra escritura y
lectura.

A la vuelta,
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Compare en la Fig. 33 el desarrollo de una misma multiplicacién
ejecutada de tres diferentes manerass

"W* @5 la forma usual ., "X" como se podrfa hacer la operacién
gin reservas mentales, "A" es el sistema que aplicaremos al Abaco.

il U uan
418 x 93 } 418 x 93 418 x 93
254 22 (Producto de 3x8) §(Prod. de ax4) 12
3762 3 3x1) i " 3x1) 3
38874 12 n b ax4) " w 3x8) 24
—— 72 " on oogxg) i( m m 9x4; 36
9 n " 9xl) T ( % gxl 9
36 ( m  mooxa)fI( " v oxB) _72
38874 38874

Si estudiamos el desarrollo de la multiplicacién "W" y de la
uY®, vemos que ambos son idénticos en su orden de ojecuolén, La di-
ferencia estriba en que en el sistema "W", las reservas menteles mez-
clan los productos obteniéndose une cifra de la actuacidn del multi-
plicador 3 y otra cifra del multiplicador 9, Ambas sumadas, dieron
por resultado la cifra 38,874,

En el sistema "X" se anotaron I{ntegros los productcs sin megz-
clarlos entre sf, tanto los obtenidos de la multiplicacién por el
mltiplicador 3 como la del multiplicador 9, Como egtos productos
fuseron anotados en el orden que leg corresponde al ser sumados die-
ron por resultado la cifra 38,874.

En el caso correspondiente al Siastema "A" el orden del desa~
rrollo fué inverso, ya que el Multiplicador actub sobre el Multipli-
cando de izquierda a derecha. Ademéds la anotacibén de los productos
se hizo debajo del multiplicador y né debajo del Mxltiplicando como
@8 lo acostumbrado. Pero, si examina la ubicacién de los productos,

la misma relaeién entre s{ que on los otros Sistemas de Mul-
tiplicacién desarrollados. En vista de esto el resultado tendrd que
ser idéntico o sea 38,874,

Una vez que haya comprendido perfectamente el desarrcllo del

Sistema "A", vea como se aplica al Abaco "Zumor®,

12) Se anota el "Multiplicando® y el "Multiplicador® em el Abaco,
cuidando de dejar entre ambas cifras variss corridas de separacién,
Egto debe hacerse con el objeto de no confundir ambas anotaciones

por una sola, Siempre en el lado derecho del "Multiplicador' deja~-
remo8 tantas "corridas" desocupadas como se hayan ocupado para es-
eribir el "Multiplicando®. Observe con detencidén esto en la Fig.34.

[Fig, 34/
Mﬁplicarxlo Mlltl licador
8814
T ¥ / Corr:i.das que quedan \

. disponibles, En este
caso son 3 “E_qpldae"
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2°) Elimine la unidad del multiplicador, en este caso el 3. Este mimero
reténgalo en la memoris y vaya haciéndolo actuar sobre el "Multiplican-
do", empezando por su cifra mds alta (o sea de izq. & derecha), Los pro-
ductos que se obtendrén son: 3x4 =12 , 3xl = 3 y 3x8 = 24; los que
tendrd que anctar al lado derecho de la cifra del "multiplicador",

Las instrucciones para efectuar la anotacién de estos productos en
el "Zumor" son las siguisntes: :

"A% Si el primer producto para anotar ss inferior a 10. Lo anoctaremos
immediatamente & la derecha de la "corrida™ en la que fué eliminada la
unidad del "multiplicador®, ’
¥B", 8i el producto que inicia la operacibén es superior a 10, la dece-
na de dicho producto la anotaremos en la ®"corrida' en la que fué elimi-
nada la unidad del "multiplicador",., En cusnto a la unidad de dicho pro-—
ducto se anots en la "corrida" siguiente a la derecha de su decena.
BC"JLos siguientes productos que origine el nimero retenido en la memo-
ris y que sean inferiores a 10 se anotarin a continuacibén de la unidad -
del producto anterior § inicial. En cuanto a los superiores a 10, su de-
cena deberi recaer sobre la unidad del producto anterior 6 inicial, y
la unidad de este nuevo producto se escribird en la Ucorrids" siguiente,
"D"eTodos los Ceros de los productos que intervengan en la construccidn
del resultado de una multiplieacién, a pesar de no eseribirse en el "A-
baco", se deberi considerar su debida ubicacidn y respetarlos.

De acuerdo con las Reglas recién explicadas, veamos como se ejecu-
ta la operacién del 3 retenido mentalmente, por los distintos nimeros
que forman el "multiplicando". Para mayor claridad en los disefios que
siguen, el mimero retenido mentalmente estd indicado sobre la "ecorri-
da' de la que fué borrado, encerrado en un cfrculo, El proceso deberd
leerse a partir de dicho cfrculo siguiendo la direcciédn de la flecha,
hasta donde esta termina. &n consecuencia la Fig. 35 indica la opera-
cién 3 x 4 igual 12 producto que anotamos segin la Regla "B", La Fig,
36 indica la operacidn 3 x 1 igual 1 producto que anotames segin la
Regla "C" . La Fig. 37 indica la operacién 3 x 8 igual 24 producte
que anotamos segin la Regla "C',

Fig. 35
Fig. 36

Fig. 37
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Al termina» sv actuecidn 1a unided del "multiplicacor” scbre los
digtintos mimeros gue compoien 1a cifen del Wmulhipiicaundo. Procedemns
a borrsr el Absz0 la Aecena Jdel 'meluipricador® para revencris en la
memoric. v hacsrla astusr cours la cifer del Pradtipliceniol. Sste actue-
31é.a sora idémiize o 1o ve explizade er les Fige 55 36 y 37 v de acuer-
do con lag Regles "ah, WRE y 0N,

& euntimieciba podel ver este prreeco en lng Figuras 58, 39 y 49,
dando este Migina el rosulbaco dz la operaciba el que ¢s: 384374,

{; N
. o N
4 | 1 : i (_/ _i
Figura 3E€. 'H"f” r‘wL +.¢_<.L.\_Z,./;2/.«1..H—+§§—g{w—é 2 g
<T> I - /% i

% <{9)
v
Figura 39. 1—1-4—*{—#4*;{«1@4‘%‘?‘%%‘)4}‘5{
g 33 &

i ] §
i — . 3£ b
Figura 40.- %'F%H—F'é'z&. 2 %‘H—""\ 3 25352

Al terminar la operacién en el "Zumor" han gquedado los siguientes
datos:

418, que es la cifra correspondiente al "multiplicando" de l= ope-
racidn recién desarrollada.

38,874, que es el resultado de la operacidn efectuzda. En cuanto
al "miltiplicador" desaparecid por coupleta. ,

La razén por la cual el "mltipiicadm™ se borra del "Zumor" para
ugarlo en forma mental, es porque si 1o dejasemos en el Abaco, alteraria
con su valor zl resvloado de la cperacidu. kst no ccurre al deservcoliar
una multiplicacibn cn vn papel, muesto que, antes de empezar la opzracidn,
{ragamos una raya y sunamos solanente los totles que g2 escribtarn debajn
de e¢lls,

= Qae Oos Qs Oomm O O

Una excelente préctica es desarroller multiplicaciones primeroc en
un cusderno cuadriculado de Aritmética y después aplicarlas al "Zumcr",
Esto se harf ncturaimente mientras ve adruiere el sentido de la ubilca-
cidén de los productos que formen el rasultacdo., Después, prercinda de di-
cho Caaderno y actfde diractamerte en 21 Abano WZumoul,

A contimuacidn des:ribo varios preohleras de multiplicecién los
que doberA.-desirrcller primero en el Cuadermo rencionndo y despues aivec—
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tamente en su Abaco.

4,506 x 54 3,708 x 32 7.854 & 38
16 6 56
20 14 64
0 0 40
24 18 22
20 9 21
25 21 24
0 0 15
30 24 12
243324 118656 258453
- ————3 Y - = ———
8,347 X 607 804 X 305 43,469 X 85
56 30 20
21 0 15
28 30 20
49 18 30
48 0 45
18 12 32
24 184220 24
42 e 32
66239 48
72
36394865

Nota,~ OCuando la cifra del “multiplicador® tiene un Cero como en el ca-
80 1 8,347 x 607, Después de haber actuado el 7 del hultiplicedo® se con-
timia de immediato con el 6 de dicho "multiplicador®, Los productos que
se obtienen de la actuacibn del 6 se anotan considerando la ubicacidn de
este, Esto da la debida consideracién a que obligarfan los prodactos de
la multiplicacidn del Cero sobre los niimeros que componen el “nmultipli-
cando¥,

Esto estéd demostrando que la anotacién del "multiplicador" en el
4baco, es mAs bien una especie de gufa, para saber cuil es el punto de
partida de anotacién de los distintos productos que se obtengan,

Ahora resuelva por su cuenta y riesgo todos los problemas de la
Fig. 41. Tenga ouidado con la ubicacidén de las cifras, tanto al escri-
bir el multiplicando y el multiplicador, como durante el desarrollo de
1la operacidn. Si alguna de estas multiplicaciones le.es diffcil, recu-
rra al papel cuadriculado, Una vez estudiada la operacién apliquela al
Zumor' y corrija los errores que pueda haber terido.

[If'i;v;. 4.17
1M1 x1ly = 666 x 666 = 123 x 45 = 456 x 23 =
222 x 222 = 777 x 17 = 123 x 56 = 456 x 45 =
333 x 333 = 888 x 888 = 123 x 67 = 456 x 56 =
444 x 444 = 999 X 999 = J23 x 78 = 456 x 67 =
565 x 555 = 123 x123 = i23 x 89 = 456 x 78 =
1205 x 54 = 3584 x 405 = 3408 x 37 = 4968 x T06=
8770 X 38 = 4900 x 805 = 3640 x 60 = 4000 x 300=

Enseguida todos los problemas de la Fig. 41 desarréllelos hacien~
do actuar los "multiplicondos" como "multiplicadores" y los "multiplica-
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dorest® como"mu..tz.pln.canios"

Eeto no deberd ca.usarle dificultad alguna cifibndose a las Re-
glas estudiadas y serviri para probarle una vez més gue: el orden deo
lcs factores no altera el resultado. Igual resultado obtendrd multi-
plicende 3.584 x 405 que, mmltiplicando 405 x 3,584,

= Qe O O Oe Ore O O O Ot

iLES, El dnico guidado que se debe tener es
en la nnotacidnu inicial del "mltiplicando® y del "muitiplicador",

Bsta anotacidn zecorrectamente efcotuada le permitiré una lectura
facil del resultado, tanic de los enteros comd de los decimalcs que es-
te tenga.

Il cuidado inicial de la anotacién es: ‘
12) Dejar al lado derecho de la avotacidén del "multiplicador® tantas ‘to-
rridas” disponibles como nfmeros entercs tenga el multiplicando. Pero,
estas Ycorridas" se empevarﬁn a contax paricieindo de la cvarta YecorridaV
del lado cderecho del "ZJumor® si los decimales de smbos factores son 3
§ menos de 3 . Ea caso de» ser 6 decimales 6 menos de 6 pero mis de 3 de-
cimales empezaremos a contar Jdesde La séptima Ycorrida" a partir del la-
do derecho del "Zumor®,

Suponzamos que se va ha desarrollar la sigulsnte multiplicaciédn:
PROBLEMA: 458,34 x 76,9

La anotacién del multiplicando y del multiplicador se debord ha-
cer en el "Zumor" en la forma indicada en la Fig. 42. El desarrollo de
la operac:.én es idéntico a lo ya explicado. Pero, al obtener el resul-
tado segin la Fig. 43.}eeremos como decimales, las cifras que estén ubi-

cadas, innediztamente después de la cuarta "corrida® a partir del lado
deracho del "Zumor®

§83y x F 65

P 12 W&%ﬁ
Gt

)

Espacio para los enteros del resultado

P I S .

/ K4
’ s

Espacio para los decimales del resultado ===~ | e s

Fig. 43,

El resultado de la operaciénes __ _ _7» 35 246,34 6

——

e O O Qs Orws O GO O

Supéngase que debemos efectuar una rmultiplicaeién cuyos facto-
res tienen muchos decimalee y para el resvltado de ella no nos intere-~
sar w43 de 3 decimales. La operanién aplicable al "Zumor! en egte cnso
serfa la sigviertes
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1%} Para anotar el multiplicando y el multiplicador, temdremos en cuenta
camo de costumbre, las cifras entevss de ambos factores.

Si observamos la ubicacién del multiplicador en la Fig. 44 ; vemos
que no permitird la mulbiplicacién total de la cifra del muliiplicando,
por lo menos en los tres primeros nimeros que se utilicen del multipli-
cador., ,

2%) Con el objeto de obtener exactitud en el resultado,a pesar que, este
constari de sblo 3 decimales, recurrimos a la siguiente regla: '

"Se multiplicard en la forma ya conocida eolocando los productos, has-
ta donde sca posible en el "Zumorh.

"Prescindiremos de los productos que salen fuera del Abaco, pero, can~
siderando como reserva de 1 , la que se anotard en la dltima Mcorrida"
empleada, si la cantidad que gueda fuera del Abaco es 5 6 superior a §.%

Como los movimientos de las "cuentas" para ir acumilando los produc-
tos le son conocidos, detallaré el desarrollo de la operacibén con nime-
ros. Esto lo hago con el fin de dar mayor claridad a Ja explicacibn y
ghorrar »l misro tiempo caspacio en el Terto, '

Nota.,~ Como gufa para saber cufl era la "corrida" donde estaba el mimero
que vamos a usar d=l imliiplicador. Culoque a manera de sefial su dedo in-
dice de la manc izquisrds, e€n el marco irferior del "Zumcr®, frombte a 1o
"corrida" que t:nfa anotudo el mimero que estét empleando en forma mental,

Esto deleré hacerse en cu~nio se borra dicho rimero, con lo gue se
evita la posihilidad de saltar o pusar wor alto algdn mimero del multi-
plicador, Sobre todo en operaciones de gran envergadura, En cuanto a perw
der el gentidn de ie ubicazidn una vez iniciada la operacidén, no hay nine-
gén temor, puesto yve, cada anctacibdn sirwe de gufa a la que viene ense-

guida.
/ Fié. 44 7
L
2ROBLAMA Y L

3¢,454 x 43.582

-

Desarrollo 1

& procucto de 2x4 cs 8, Pero, como cae fuera - 4 == {-
Jel Abuco y es superior 2 5, anotamos 1 en la | b

dltima eorrida
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Supongamos shora que, desea obtener en el resultado s8lo 2 decima~
les, en un problema como el siguiente:

PROBLEMA: 8,784 X 3,549 = 31,174416

La anotacién de los factores en el "Zumor" seria segiin podemos
ver en la Fig. 45. Como se desea obtener dos decimales finicamente en
el resultado, hacemos cuenta que la dltima "corrida® del lado dsrecho
del Abeco no existe, Por lo tanto en dicha ®corrida® no efectuaremos
anokacién alguna.

Se debe tener cuidado que todo nfimero de valor 5 é superior a 5
que recaiga sobre la Gltima "corrida", debe considerarse como 1l decena
, la que anotaremos desde luego en la penﬁltima %oorrida® del lado de-~
reciho del “Zwnor",

[/ _Fig. 45 7

Anotacibn en el "Zumor" al
iniciar la operacibn: |

§

Degarrollo de ia operacidn:

Aqui consideramcs 918 : 7. Pero al multipli- P 8.
cor 9x7 = 63 , la reserva de estas 5 docenas -
traanorméria 72 en 78, Cumo sc busca una avroxzm&~, 40 V
¢ibn anotamos en compensacifn 8, - — -~ - — /{

Eu cambio en la anotucién 81gu1ente decimos 4x8 i
= 32 y lo anotamos asi. -~ - - A
Para decir enseguida 4x7 = 28, producto que reemplah .
zamos por 3, que €8 su aproximacidn inmediata - - 4~ ¥
}

Ei resto de la operacién no necesita de mds
explicaciones.

-
-4

Al efectuar una comparacibén de ambos resultados; vemos que el hecho
de eliminar 4 decimales en el resultado, no ha afectado a su exactitud,

= O Qe O O Gm o O Qe Ooee

Sistema de Multiplicacién "B",~ Este sistema es de gran utilidad cuan-
do ge trata de elevar una cifre cualquiera a la 38 , 48 8§ 58 Potencia.

BEsto es, multiplicar una cifra por si misma y el resultado rolver a
multiplicarlo por la cifra inicial que lo origind ete. etec.

Esta parte de la ensefianza serd de utilidad,dnicamente a aquellas
nersoies que, nor razones de su trabajo estén vinculadas a estas operacio-
nes.

Quienes no tengan necesidad de elevar Cifras a la 32, 48 6 58 Poten-
cia. Pveden prescindir de este sistema de multiplicacibn, el que ahorra
tienpo dnicament= a partir de la 33 Potencia.

La ubicacibén de los productos que van formando el resultado es en-
tre la anctacidén del Multiplicando y la anotacién del Multiplicador.

La formna Ce anotacién ce dichos productos es ncumlotiva y similer a2 lo
artudiudn en el 3iscema "LY,
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En cuanto al mimero del multiplicador que debe recaer sobre toda
la cifra del multiplicando; se borra del Abaco immediatamente antes de
semminar su actuacién. Justamente cusndo se va ha escribir sobre é1
el Gltimo producto que se obtiene del Multiplicando,

Ademfs aunque le parezca extrafio, el nfmero del Maltiplicador que
empieza a operar es el mds alto de &ste. O sea, el primero a contar
desde la izquierds del Multiplicador, :

Desde luego que,la razén por la cuil desaparecen del *Zamor® los
nimeros que componen la Cifra del Multiplicador, es la misma que di
para el Sigtema uaA",

A contimuacidn vea como se efectiia una Multiplicacién en este Sis-
tema "B,

1%) La anotacién en 81 "Zumor" para e jecutar el desarrollo de la milti-
plicacidn 423 X 423 X 423 x 433 serd segfin la Fig. 46. Observe el gran
nimero de corridas que han quedado disponibles entre ambog factores,

i 46. . Multiplicando Multiplicador

g

Nota,~ Como verd mis adelante, en este sistema es preferible colocar
a la derecha en el "Zumor¥, la cifra constitufda por mis ndmeros. En
cuanto a la mAs pequefia se escribe en el lado izquierdo del "Zumor".

Si va a desarrollar una gimple multiplicacibén, puede disminuir
1la separacién de ambos factores, dejando como mfnimo tantas "corridas®
gomo haya precisado al escribir la cifra del lado izquierdo méds Dos
"CORRIDAS", Esta separacién mfnima debe considerarse con el objeto de
no confundir, las cantidades que van a intervenir,con la cifra que ha
anctado en el lado izguierdo,

El objeto de dejar tantas "corridas" de separacidn segin la Fig.
46 es porque vamos a elevar la cifra 423 a la 43 Potencia.
2%) Uscremos como gufas a modo de orientacién los dedos Indice y Meiii-
que de la mano Izquierda. Los que deberd situar en ol marco inferior del
Abaco "Zumor" en la forma indicada en la Fig, 47. Esto es muy importan-
te como ubicacién en este sistema. Como Ud. ve el dedo Indice se ubica
frente a2l primer mimerc del multiplicador que actuari sobre el multipli -
cando, El dedo Mefilque se sitda frente a la corrida que hallamos por el
procedimisnto do oontar hacia la isquierda del Multiplicador, a partir
g? J}ZII’.? cifra que va a actuars TANTAS "CORRIDAS" COMO OCUPA FL MULTIPLI-

L ]

¥

(S . | 1.3
LR

Fig. A7, éég 1t
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3%) Iniciaremos la operacién después de eetos prepanifivos en la forma
siguientes

El nimero sefialado por el dedo Indice izquierdo, actuari sobre
el Multiplieando recorriéndolo de Izquierda a derecha en forma similar
al Sistema "AM, Pero, todos los productos que se obtienen de esto se
anotan delante del nfmero del multiplicador que log origina, teniendo
cuidado de borrar dicho nfimero antes de escribir el dltimo producto que
logre en su actuacién, Siempre que el primer producto que se obtenga
conste de dos mimeros, la decena de-dicho producto se escribird una "Co-
rrida" hacia la izquierde del dedo Meiilque. La unidad de dicho producto
se anotars en la "corrida" que indica el dedo Mefiique. El resto de la
operacidn se desarrolla en la forma de costumbre, anctando siempre sobre
la unidad del producto anterior,la decena del producto siguiente.

En cuanto a los Ceros que pueden intervenir duramte el trasmsscurso
de una operacién, debe considerirsele su correcta ubicacién y respetarla
rigurosamente. PR

En las Figuras siguientes los signos My ‘I; , indican la ubica-
¢idn de los dedos Mefiique e Indice respectivamente.

Observe ahora el desearrcllo de la operacién en la Fig, 48, 49 etc,

. ¢ A, % ‘,;’;‘
Fig, 48, Siga la flecha N
la que indica la opera- i '
cidn 4 x 4 y la anota-
cién de su producto (16).

Fig, 49, Ahora la flecha
le indica la operacibn

4 x 2 y 1a anctacién del
producto 8 en el Abeco.

50, Camo el nimero del ¥ * ~—(@)
Multip. czfor va mzn a.ctt.w.r:L o i 2 {
sobre el dltimo ero de el , . P $4 52
Multiplicando se borra del %?'1 ' L T RTYS
"Zunor”, Enseguida multipli~ ~—z (A2 ‘\MY} i
camos 4x3 y anotamos el pro- -2 TN
ducto 12, ® O

51, Ahora cambie la
ubieacidén de sus dedos
Mefiique é Indice, una "co-
rrida" hacla la derecha,
variar la separacién que exis~ @ @

t{a entre ambos.

Segn podemos apreciar en la Fig. 81 , los dedog Mefiique é In-
dice, mievamente sefialan g el primero, la ubicacién de la primera unidad
que se obtendrd enseguida. En cuento al Indice, sefiala cuél es <l nifmero
del Multiplicador que wa ha soduar.



Rig. 52. La anotacién del
producto de 2x4 = 8 se ano-
ta on la "corrida indica~
da por el dedo Mefiique de
la wano izquierda,

Fig. 53, El producto de
232 = 4 3e cnota en la "co-
rride®" qie ndica el Lérui-
nc de la flcche.

Fig. 54. Borre del Abaco el V4 X @
ndmers 2 del mulbiplicador
¥y en su reemplazo anote

el producto de 2x3 6 sea
O

Fig. 55, Corra la ubicacibn
de los dedos Mefiique é Indi- 3%
ce de la mano izquierda. Si- ;;
tuindolos en el marco infe- §

Fig. 56. El preducto de
3x4 = 12 se anota segiin
indica el términoc de la
flecha.

Pig, 57, El producto de
2x 2= 6 se anota seglin

indica el 4érmino de la
flecha.

Fig. 58, Borre del "Zumor®
el ero 3 del multipli-
cador y anote en su reem=~
plazo el producto de 3x3

¢ sea 9 .




La operacidn 423 x 423 ha dado como resultalo 1o cifra 178.029.
Si observe sv 4baco,verd cue 3n s oxtremc dzguvicrde ha aquedado ol
multiplticende, e1 cumbio en el lido dorasho.el mdiipiicrdor aa desaw
paraci:lo parf. ser ruem laaado Do e~ regdlirdos

L.ore ©idn, ecoiio bav especio més que seiiciunhe narn multipricar -
423 x 173.94¢, 1> hersu .o" brsirdoros a1 el fisteme ¥B%,con lo cbiendre-
mos el 32 Poloncia do 4233,

El nrocedimientvo La Gesarroidar es idértico a lo explicade en lasn
Fig. 40 a1l 5€, Wi ewranbs qie ahoryy la eifrs del Maltiplieador asti com-
pvesta d» mfs ridmerng, por lo tanlo no ecperiment.rd ifienitad alguna
al ejzcutar dicla deracliém,

E1 correcto Caeserrollo de esta nueva multiplicecién dard un resul-
tado como el que w2 iadics eon ia Fie. 59,

o a ] '
Fig. 5¢ {l> (:} /L i !T Lﬁ % IL { ()(L g{;%)) (\%é‘.’z (1}/‘
2650 i PR X< <
OO0 < >
£85 ¢ TEYSYE
< 1 ; &3
T i

El resultado de la operaciédn recién efectuada es: 75.6086.967. Como
en un Abnco de 1¢ "corridas” hey espacio méc que suficiente, nroceda a
multiplinar estz resultalo imevomeate poir 4.3, anlicando el Sigtema "3M,

31 correcto desarrollo de asta naeve multipiicocién, derd un resul-
tado como el que indico ¢p la Fig. €GC.

Ei!

6C

IS

E

E} resultado de la operacién es como podemos ver en la Fig, 60,
la cifra 32.015.587.041, Como el devsarrollo por el Sistema "B", econo-
mizo espacio y purnite este tipo 62 mltiplic.ciores »an serie, 8i qui-
siera adn podirfa efcehuar ana Gludnme rul*inlices:Sn, AL QPWﬂVUchar el
vesultcdo reclén oblenidn prra mud¥bip ic-r ruevamente & la cidra 430,
venurfs rune resultadn la 32 2ctensia ge 425,

Sistena de Maltiplicacidn "CM. Es Ut:1 cuardo se trata de hacer multi-
plicaciores de factores gue ya se Sieuen anctados en un panel; por lo
tentc al alcanc2 du gu vishc,

3i Lier eq ciortu que permite sprovechar al marimo la capacidad
del ALsco, Geherd ararse £510 en tareas de revisiba de operacionns re-
lasivameuts pegletar,

Le 183 valingo de este gistema es que pe"m."") efectuar mltipli-
cacioucs en Lorarn acumvlativa, Zen estc es po:;: ple kacer variis nulti-
plicacisnes wra coora chra, obteridrdscs ea el Miumer? una eiirn equi-
walonte o Lo fume de ie3 rosultaccs de tedas los emdtiplieaciones dupa
rrolladas.

niretuencs o medo de expiicucién,la ruvisibu de wna Factura ds 1o
Gue aog snlercsa verificar tacarente el rusuitado torss Ju 2iln.

w4 cad, Durezuos "Ast—eilas 50 § qo-n5~-- § 192,800
7 8  [frvejatag "polod W 143°0,- " 232,270
36 -7 Porchutos "Polod ok -‘”..5'?-0,- 387,030

g 39 “,G .c(l

Concdaceidn ¥Fen, £ Eetacibn ¥ 820
TOtal wmepo.rrsnaBus0 w : u’;l;ab'v.s
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3?) shora para multiplicar 8.325 x 20, ya
wue en realidad lc henos hecho 3515 por 4, corre-
mos la uhbiecreiéa montol (ue taniamcs parae B.325,
un luger hacis la isgoie da, T acstacifhi de la
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Nota. Supongamos que la miltiplicacién fuese 8,325 x 724. Parz
contiruar con el drsa~rollo del problema, besiaria correr la ubicacién
mental de 8,328 otro ’ug(r Faciz 1- l.qu"eréa. Tnsagu’da multiplicaria~-
mos por 7 el mulitipilicando ¢n g1 eV pesicion y anotando los nroduc-
tos gubre el tcinl oblenido hnchs Lo Tig. 7C.

Comc se trata de la revisifn del total de la Factura en cuestidn,
las giguientes mulbiplicceicnes las efectuaremes por el Sistema *CM,
colocunde er forma acumulative Log murval producbos sobre el ya obteni—-
do.

&l paso signicrbu ey multiplicsr 4.320 x 7 . Para ello, ubicamos
mentalmente las rcorides gue ncaracia Ja cifra 4,320 en el "Zumor", Ha-
cemos acvuar el “futiuiiceder 7 sovre 4,520, nero anctando sus producios
en el "Zumor®; s bter W1 yesultads otteride ae la maltirlicacidn s~nserior,

Les Figu~es 14, "ii?, " 3 ¥ :4:_ =opre serw’fa,n es*a rueva ooerac:l.«‘n.
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En eu "Zumor' segin la Fig. 74 se ha formads la Sifras 230,040
, la que equivale,a la suza de los resultados de las des multiplica-
ciones ejecutadas, '

Cortinuamds shora con la multiplicacién 4,500 x 36 , la que de-
sarrollaremos también por el Sistema "W, colocando sus productos so-
bre el totel cbtenido heste el momento. :

El prccedimicnto eg el mismo. Primero ubicamos mentalmente en el
"Zumor®, la cifra 4.,500. Bnsegnida hncemos actnar la unidad del Mulii~
plicador, que es en estc cuso ¢l 6 y anctamos todos sus productos en
el orcden indicado en lay Figuras 75, 76 y 77.

Una vez terninada ia actuacidn del Multiplicador 6 , corremos
la ubicacidén mental de la cifra 4,500 un lugar hacia la izquierda se-
gin Pig, 76, E1 muevo Mulhiplicador 3 se desempefiurd en la forna ya
- explicade sezin pucde obs:irvar en lag Figuras 79 y 80,

{ 6
b4
4 85 0 0)

- e ———

{ -
1 4.2 00] \Z7%

. : = 1‘ w
AR [SEAXS )

Fig. 75 L L1 LU o B Rl | Fig, 76 a<h o
-,t/><}?‘j|7:(«;
SEERELS By

EHY IR T8
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(%%—-*00> 4 su]
b ¥ PN
Fig, 77 ool ; Fig, 18 =TT
| <2 VY ' S
§’> % , b3
3
”
)
Cf’ )
¢ v
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Fig, 79 %{3%{’» , %% Fig, 80
[ by

e

Al terminar esta Witima multiplicacién en la Fig. 80, vemos que
se ha obtenido un total de 392.040, el que representa la suma de los
resultados de las tres multiplicaciones efectusdas.

Falta completar la revisiér de la Factura,agregando la conduccién
desde la Ffbrica a la @stacidn de embarque 6 sea, § 600, . El total
que se obiiene shora e8 § 392.640.~~,con lo que se da por finalizada
13 rovisidn, :

Este Cistema,ejecutado en forma cuidadosa,es ideal para calaular
62 forme répida: presupiestos, Notas -de Camprasy wovisién de Factures
ete.
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MULTIPLICACIONES ABREVIADAS,
También en el Abaco "Zumor®, es posible efectuar abreviaciones
en la Multiplicacidn,
Para ello, odapte al Abaco todo sistema que estlme interesante
¥y Gtil. 4 continuacién le doy algunas ideas para que las utilice en
su beneficio,

Maltiplicar por: 9 : 99 : 999 etc,~ GCuando el Multiplicador se apro-
xima a la deccna superior, se amplifica el Multiplicando por la decena
superior a la del Multiplicador. Enseguida se resta a esta nueva cifra
s el valor del Multiplicando, TANTAS VECES COMO UNIDADES FALTAN AL MUL-
TIPLICADOR PARA LLFEGAR A L4 DECENA SUPERIOR.

Esto se presta a una serie de combinaciones las que puede apreciar
en los ejemplos de la Fig, 81,

ig, 81
. SOLUCION:!
PROBLFMA: 357 x 9 SOLUCION: 3570 PROBLEMA: 4874x99  4C7ACO
-_357 -_4874
3213 46255
SOLUC]’OJ.
PROBLEMA; 7854 x 999 THB52000 FPROBLEMA: 8524 x 990 8524000
-_ 7654 | = 05740
78461456 84u€"€0
PROBLEMA: 6254 x 998 6254000 PROBLEMA: 6254 x 989 6254000
- €254 - 6204
62477146 €247746
- 5254 ~_ 62540
624492 €135206

MULTIPLICACION POR 12. Io usual es generalmente, sumar dos veces el mul-
tiplizanco y agregar a este total la cifra del multiplicando amplificada
por 1), Ver Fig., 83,

Tig. 82 Problema 345 x 12 Solucién 345
345

* 3450

4140

La dificultad de este sistems se presenta, cuando hay que memorizar
una cifra muy grande, la que hay que anotar précticamente tres veces en
el AEL.CO.

En vista de esto recomiendo una abreviacién que permite multiplicar
cualquier cifre por 12, sin memorizar en absoluto, Esto representa una
coacdidad v seguridad muy grande. abre todo " cuando 1o -eifra a mulbtipli-
car por 12 esté ccapucsta de muchos ndmeros.

dste sishemn S0 apoya en la sonaill: Tubla del 11 y su funcionamien=
to es el siguiente (F.u G3Ys ’
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"ig. 83

PROBLEMA: 3,674 x 12 SOLUCEUN; 3574 x 12
33
55
77
44
72808

=

Si contamos la cantidad de nfmeros que hay que escribir en ambos
gistemas, voreios que eg la misma. Pero, la verntaja es que, basta mirar
un nfmero eutr- el 1 y el 9 spave eber Ca inmediato cual es el producto
as. ser ma! t:.nl,.cac.o ror 1i. Hi BULENCS 2 eshe rroducto,el nfimero que lo
ha orivinnde, seneeoy ol egaivadale al producio de la, nalb: ipli cacién
por 2. J idrs corractanente esto wotugtes fowmarin el resuitado de
1la multapticocita pow LD e m.\.J_..Q jar mafve & dulliniicando,

Vemes chora 11 avidcaetin de 2ubo sfesrma 2w =i Abanc “Zumor®, en
el pr~hiena fa la Wiy, o4

[ e

g S5 7 DROLLAMA 5.045.266 % 12

1) sastar ¢l huliirlicsado (Fig.€s5)

en 21 Tade derecho del "Jramor®, i

2¢) Sunamcs el p“nmﬁr mfimero del Multi- -

plian’o g ecnter A Lr irzguisrda el pro- +33

neclLo e la Lllt..,u_-_("v.*"r nee 11, Joma N\

la Cabla 2l 1o a0 ueve Cie, no hay & i ,1)
b

&
ads gue apegar a 3 1‘1 cilr 33, Fgic d : ]
T gk a 8 la el L Sian-a ;ﬁ’
como tesitony 3¢23 » L6, gue es Jo quu  Fig, 86 <& S

| e

rcaunante bigesmos ;-“’-}. 3 ¥ Q,

3°) La citre o gwents e3 Crwro, por lo il

tante ne 1o covsidaromos ¥ asnmos de r oy

iraediats al oo mntvo que e GLACRY. 1 4 f 5
Surmos a4 la elira &4, cus e “h Dro- PN ]
ductc de 4 . 1L, Leotia la Fop, R% o . 87 8%’ X! $ & <'l>
Boamor . debe Lrn.cniaw o - e~ Ly '
Ao r ’ eue L,rl);vu.ua.. untb 3.)7-\ (_Uq. i 1)

19) El nirero siguicntc eg CINGC, S.ma-
mos a este nlnoru 1. cifre 55 ¥ Senlre.-
mos en el "uaort, ia wnoianidn Jue se
indiea en la Fige 83 Wy o I & <‘_§

5%} Ahora tomamos como base el mimero
DOS, al que Je gumamos la ca.fra 2%, <l & t
segin nuede ver zn la Piyg ., 4.£2 L




+99
6%) E1 nfmero siguien‘g::1 es el NUEVE, v 4
por lo tanto a este nGmero, hay que EAS L 1 A
sumarle la cifra 99. (Fig. 90) — s s
7 T
7¢) E1 #1ltimo nfmero que usamos del ST Tttt EYE
Multiplicando es el SEIS, al que le v ¥

sumamos la c¢ifra 66, Con esbo ten-
dreos ean el "iumor®, 1a cifre del
regultndo de la ape~acidn,le que
es 36,743.552 (F.g.91),

MULTIPLICACION POL 13,- Estas multiplicaciones, pueden desarrollarse
en forna ~idiloer o lu indicada para la multiplicacién por 12. Lquf
nuestre avude. ia cbrendrenos de la Talia del 12, Fars deaarrollar
una nultirlicacidn wer 13, se prouede o arover la cifra del Maiti-
piicanio an Ll oxiremo derecho del "Zumor'. Pero, los productos que
colocancs solre ¢uln uiw de los nimeros gque foiman el Maltiplicando,
gserdn los corresncrdicntes a la Talla del 12, iEstos productus al su-
marse 1 :mlifplicaaao gafa cord rasultado , el equivalente a la
miltipiicaeidn por 13,

EL dusairoillc de una muiltirlicaeiSn por 13, llsvada ol papel
serie lo oxo:eszado on lo Tig. 92.

PROBTEAA: $.6%4 x 13 SOLUCIONS 5674
Producto de 12x5 60
" " 12x6 72
" " 32x7 84
n " o12x4 48
73762

La adaptacién al "Zumor" no le ocasionard ninguna difiecultad ya
gue es similar a lo explicado en la Multiplicagién por 12, Como Ud.
ve lo dricc qua cambla es la consideracién de los productos que se
emplean, nuds, para wultiplicer por 13, debsrd usar procductos de la
Tablu del 22,

MULTIPLICACIONES ULTRARVAPIDAS, Oualquier multiplicacidn cuyo Multi-
plicador n¢ uase de 2, pucde ger resuelta en un Abaco, con sblo oir
précuicensibe 1a oifioe del Mulbiplicundc. Este sistema deberd hacerse
cor acicilos ma’Liplicaucres caya Tadla no nos exige niigdn esfuerzo,

™ ecjeencifn es eluple , y bien lluvnada a la prictica, deja atris
a la Caicriadors &l éubrica mAs veloz,

} mcdo ke expiizneién vea el deserrolio de la Multiplicasién
3,574 x 12, ejreuiade de immediate er el hbaco cor 38lu oir la Cifra
del Mulriplizanco,

gte Histena hier estudisds le permitiri hecer Multinlisaciones
ultrm rapides por iultinlicalores come ¢ 1o , 5, 2. C sea, por cacl-
gu.er Muldipliiccdor evya Takla no le cxdija grman esfuerza.mental.




DESARROLIOs Desde el momento que decimos tres
mil, nuertra reaccién deberd ser anotar 36, pe-

ro 001516er.ndo su ubicacidn en las Mcorridash "
de mil . Ver Fig, 93 213.9

Al oir Quinientos, reaccionamos anotando 60,
pero considerando que se trata de 60 Centenas
8 sea 6.000. Ver Fig. 94

PROBLEMA: 3.574 x 12 36
& v
R e SN

Al oir Setenta, anotamos el producto de 7xl12 + 8 i"

o sea 84 decenas, en buenas cuentas 840, v

Ver Fige 95 NI N e 3 B |
Fig. 95 T77 §$%8 T

+48

Por dltimo decimos 4, pero anotamos 48 direc- ¥4

tamente en el “Zumor" , que es el producto de

12 por 4. Ver Fig. 96 I

Fig, 96 %;

Naturalmente que este sistema exige un embrenamiento riguroso, pero,
compensa hacerlo ya que en el Comercio, se usa muy a memudo como Malbipli-
cador la Cifra 12, 6 sus miltiplos inmediatos. Para aprovechar este Sis-
tema tiene ideas como las siguientes:

Para Multiplicar por 24, Sague el resultado de la multiplicaeién por 12
¥ doble ol resultado.

Pava multivlicar por 144,~ Saque el resultado de la mltiplicacibén por 18
Fsoe resultado weiva a multiplicarlo por 12, aprovechando para ello el
Sistema descrito en las Figs, 84 al 91, Bste procedimiento es rapidisimo
yva que al oir el Multiplicando obtiens de inmediato en el Abaco el resule
tado de su muktirlmcaclsn por 12 . Esta cifra que queda anotada en el A-
baco serd muy fécil de multiplicar nuevamente por 12, usando el Sistoma
basado en la ayuda de la Tabla del 11.

LA VERDADERA ARITMETICA, DiBE SER ABORDADA POR DISfINTOS CAMINOS,
YA QUE LA RUTINA., MENDSGLBA LA AGILIDAD MENTAL DEL INDIVIDUO.
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CAPITULO VI

LA DIVIS'C B FL 4930 "Z UM O R,

Si vien ec cierto,que es posible dividir de diferentes maneras,
deseribicé ol Cistoma rés préetine de todes, ¥ gne es el empleado por
los Jdaponeses, : .

s ¢aufs Sistemar son simples variantes, qre ticnen el inconve-
niente d= precrrs:r nds Peerridas? en el Abaco. O bién oblizen a vna
nayor nencrizaciin de ciiinac.

Pur cste meiive sote Sapftuio no presontard a Ud., la gran va-
riedad de 3isbemus, @i ha pelids apreciar en el Capftulo antorior.

Le Divisién como sabemos congte rde las siguientes pertes:

DIVTLENDS. Es 1a Cifrs gue pov redio de rectas sucesivas tratamos
A ~eaveir a Cerny 8 a ru rds wfaina capresidn,

50T, Bs la Gifra ruc trebamng do werycvantas veces puede estar
3L Daviderdo.
' A FRLUT . dos inaiea, cuances veces ha sido posible

Lo Pivisur en la cifra del DLividendo,

Dosde, Jnopc gue todas los Boghos que se oiectirn, se hacen re-
curcicido a pottirlicaciores, en Jao que astdiuy Jos ndneres del Cuo-
giente couo Maltirlicndores de 1. Gifre del Divisor y su prodicto lo
varws vesbande ol Duriuenco. HL obicto de pedir wruda o la Maltipli-
cacibn , us sbreviay L nperzeifu, sa que de otrd mwnera, con Redtas
svcasivas, el pivceddnients serfy muy largo,

T9) Ll Tiviscr 1. escmbir “adn 1 e B0

ZQ; ab Divideaae Lo egerahlach ol om0 DR 2gd0,

3€) kL CGarecienve, 1o ercribaras aubre ol Divisor y el Dividendo,

4%) Lan m-loiniizacion: s cue erestunreros cor los nfimeros del Cuocien-
te que varos foruwnlo on ¢l tronsewrso de la operacibn, Las harenos

de Izgu:ieida 2 Dare ha.

Esta digprelieilr wrbitraria en araciencia, tiene sus motivos jus-
vificados en ol ibace. Siendo la mAy puderosa la econorfa de ¢spucio
qre fe Juogra cercn clue, enmo asf trmuifu na mayor senzillez en el de-
srrrclio, '

Gor el objetc de apreciar y comprenier estas difsrencins,detella-
ré punve por pinte en fowma corpuiad e, uns divisidn ejrcutade er la
forme usaal y ~n la forma apiicanle ol Absco Zumerd, Fig. °7.

[_Fig.S17

PROBLEMA; 12410 s 34

‘ DESARROLLO EN EL SISTEMA
DFEARROLLO EN Lh FO:MA USUAL; ~APLICASIE AL ABLCO 1ZUMORT,
12430 ¢ 34 -+ 325 ' 12419

~102 (3.l 3,
el 3410

() eeen 12

i 2210
x(3).e.. &8
Y 410
i X(4)co»o zé‘_
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Nota.~ En Ja Fig., 97 lag mimeros entre paréntesis, indican la parte
del Divisor sobre el que estd actuando el Cuociente en forma mental.
Esta operacidn da un producto el que se Resta ed Dividendo.
Desarrolle varies veces esta operacibn en un papel cuadricule~
do, hasta dominar el orden de su ajocacifn, Una vez que pueds hacer
cualquier Divisidn usando este Sistera sin ayuda del Texto, estard
en condiciones de adaptar esta operacidn al Lbaco. :

ADAPTACION DF L& DIVISTON AL ABACO "ZUMORM. Una vez que se haya ha-
bituado s 6ste molalidad do JLvieidn , veamos como se procede a su
desarrolle en el “ZzZamor',

19) Colocamos Lz ci’ra del Divisor on las primeras fcorridas® del
lado Izquierco del "Zmor®,

29) Cono punto de refevencia para escribir el Dividendo, considera=
mos la mitad del fbaco. Ei dltimo nlmero entero del Dividendo, debe
terninar de escribiree o la cdemecha de la nitad del Abaco, tantas
Boorrides® como 8¢ nevan ceipado para el Divisor, MAS UNA “WCGRRIDAM.

Esto es my impcricnie y debe quedar bien definido en la mente
del alummo, porque, ds la corrocte ubicacién dol dividendo depende~
ré 1o correcta ubicacidér del Ciociente,

Una vez qie por mecio el desarroilo de la operacibn,el Cuocien-
te haya reemplizado lz citra dol fividendo, todo nfmero que quede a
la izquierda do lu mitad del Abacu, ee leerd como Entero, 4 su vegz,
todo nimerc ous quede a la derccha de la mitad del Ataco, se leerd
como Decimel.

0 sea, que el punto de referencia inicial que sirvid para ubicar
correctamente al Dividendo, se transforma al finalizar la operacibn
en una ‘“coma separedura de los Decimaleg,

Estudie ahcra la ubicacibén del Divisor y del Dividendo en el
"Zumor?, sntes de empezar une Divisibn , Fig. 98.

i
Lado izguierdo i Lado derecho
]
4ot PR S N VN VOO W W W N A B
-
4B OSCDE A BCDE

- o - -

Razonamiento,- Si Ud. para escribir la cifra del Divisor ocupas sblo
la Ycorrida" A del lado izquierdo; el Dividendo debe escribirse cui-
dando que su ditimo mimero emtero, quede ubicado en la “corrida! "AM
del lado derecho el "Zumor®.

33 para escribir los nimeros enteros del Divisor ocupa las "corri-
das" "A" y #E" del ladn izquierdo, la anotacién de los niimeros enteros
del Dividendc deberi torminar en la "Corrida" "BY del lado derecho.

S2. pera escribir los niineros eateros del Divisor utiliza las "cow
rridas® "A", WE" y #CM" del lado izquierdo, el dltimo mimero entero
que escriba del Dividendo , deberé caer scbre la “corrida® "C" del la-
do Jerecho;y asf sucesivanente.

Ensaye varias veces ia anotacidén del Divisor y del Dividendo en
su Abaco, basindose en lo explicado segin la « 98, Deberd hacer sé-
lo anotaciones de distintos problemas de Divigldn, pero sin sjecutar-
los, Una ve” gue domine y comprenda lo raferente a la anotacidn iniciel -
del Divisor y del Dividendo, contimie con el ectudio del Texto .



Pag. 46,

Al ir desarroliando la Divisidn segin el método Japonés, el Ouo-
ciente se va escribiendo en el Abaco entre el Divisor y el Dividendo.
Bstas anotaciones dsl Cuociente deben cefilyrse axtrictamente a las Ro-
glas “A® y nBm, ' '
%_'{Q,; 81 para descontar § restar el Divisor en el Dividende, ne-
cesitamos usar de egte una "corrida™ més que las que se usaron para eg.
cribir el Divisor. Bl Quociente deberd oseribirge immediatamente al la~
do izquiardo del Dividendo. .

Mig_"_ﬂ_‘g; S1 para descontar 6 restar sl Divisor en el Dividendo, ne-
cositamos el mismmo mimero de Ycorridas® qne se usaron el escribir el
Divigsor. Bl Cuociente se deberd anotar al lado izquierdo del Dividendo,
pero, dejando una "eorrida®" en Cerc entre el Quociente que anotamos y
el Dividendo sobre el que vamos ha actuar,

- Es myy importante observar las Reglag “A" y “B" para desarrollay
correctamentc una Divisién. ‘ ' ‘

_ Una vez sprendidas estas Reglas veamos gl desarrollo de la Divisiln
7.500 : 48, la que ejecutaremos ciififndonos extrictamente a lo tratade en
este Capitulo, Ver Fig. 99 adslante.

%&z 7.500 3 48 Lado Izquierdoe, . Lado Derecho,
tarmos el Divisor y 48 ?.S 00
<r 4

Dividendo segiin la v
Fig., 99 T

Resta del ha:oir hagr gm
a Divisor i .
dendo negesitemos sélo 2 g, 300
Ycorridas® de este. Para
anotar el CQuocients rae-
currimos a le Regla WB",
Anote el primer nfimero
del Cuociente asf - -~ .. _ _
Fig. 100 ,
Las Restas que haremos ba-
séndonre en el nfmero del
Ouociente, se hacen en
el orden que indica la
flacha de la Fig.1l01

y en la Mg,103 RC N %
El desarrollo = Eifis 201" |
;n:intioeeldn 0T ' T
entes AN
1x4=4(1oreatag ¢ @
AxB= 8 (lo resta O i LGy s
M §"I|]](r)l gﬁlr—l:tlll.

e "R " aaa 2o e

Para hacer la Resta del
Divisgor el 3aldo del Di-
widendo, necesgitamos

3 "eorridas", por lo
tanto para anotar este
mievo nidmerc del Cuo-
glente wsamos la Re-
gla®ma® — . _ o -
Var Fig. 103 :
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La actuacién del nue- Lado Izquierdo. , Lado Derecho,
va mimero del Cuocien- s o (Y
te, la puede apreciar v :
en las Figs. 104 y A A ey Ll il
105, siguienco las ' ' ; P Jr R w s o e
fiechas qre indican
la nperacidn.
Ei desnxrolio mentel :
es el sizdertes :
5x4 = 30 {réstelo) o
5%8 = 10 {rictelo) !
o ) R )
Fia.105 ?;Z;{ vt +<T 1 g?%%“r T 1 T
O < v . . A

Para poder Restar al ;
Dividendo un preducto ». 106 :
del Divisor, necesi- ! : :
tamos Jel Dividendo < e Y= NN IR SRR I AR I
3 fecoreidash, Basfindo- ST T T 1< T8 11 T 1 1 11
nos en la Regla MA% ij§5 VoA §?
anotamos el nunvo nd- 2 :

mero del cuociente asf,~—-——

Fig. 106. —
'.'

Fga0? -y —{b)
La actuaciédn del nue- E-/ﬁ'/ L
vo nimero del (uocien-
te, la pucde ver en
las Fig. 107 y 108,
siguiendo las flechas
que indican la opera-
ciln.

El desarrollo mental

es el sigujeante: i ﬁ#%g_\__:l_::l_,:
6x4 = 24 (ristel % - - '
X (ristelo) &3 RS Y,t<1> i Py

6x8 = 48 (r$stcio) ('/él) (\L# =
¢ (4L j

Para poder Restar al Fig, 109

Diyidendo un producto NI Yo S N T N |
L wiVA "s e 31ta~ r—e— T T3 - cnsuoamer

mos dGel Dividendo 3 %}%33 b P S §T)} Q%‘; LR

"eorridas™, Anotamos > et

shi
el nuevo nfmoro del l/ :
cuociente serdn la Regla “AM :

N -

La actuacibn del nue-
vo ntmero dei Cuocien-
te, la puede ver en
las Fige.ilO y 111,
siguiendo Jas fiechas
qie indicar ia opira-

¢cibn. .
El desarrollo mental es:
2x4 = 8 (réstelo) Fig. 110,

248 =+ 16 (14stalo)
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Lado Izquierdo. .: __Lado Derecho,

xéw{)

3. ! i <l o 1 (S O O
Flge, &2s %Q‘: %1( <§ I T T 1
» -t /4(\,.,___,_,——"' ;j)
. 1 P A ‘)/:"\ .J*/_—ﬂ\'i
Nuevamente aplicare-
mos la Ruglu. AR, ya
que para poder restar
un producto del Divisor

necesitauocs tonar 3 Yoo

rridas! del Saido del
Nividerdos, dnolamecs el
nuevo rduerv dsl Cuocien-
te nsl - . - - — - — -

. | -
I

El nmuevo nimero del Cuo- - X Q
ciente actuari como de v :
coscunbre, sovre el | _ LA
3cldo cel Dividendo, S N A IR R oRe Mo N N i W
segun las Figs. 113 ST T v T o T T
L= \2<;‘ — 2;7 - :
y 114 Fig.l13 <& TN T $R
[ \,‘,/ ' 'p‘:_ _\‘\‘ ~ \,‘\“‘L_-—_/(.-- }\T/
El deserrollo mental es 7 ne ) \ ; P
el sigrierte: - T’
5%4 = 20 (réstelo) L
5x8 w 20 (récheln) [—_\X —{ 5
j ;
| ! lsl(lxl(gllljiil,
Fig, 114 <es b T T TeZ 1TT TV T
éﬁ%‘r t '\"‘\\l : /4 ,’4‘
B AR G0 AN Gl

41 dar por terminada la Divieidn, vemos que en este caso, ha que-
do en el Abzco lo siguievte:

En ¢l lade ILzguiordo so conservae la anotacidn correspondiente al
Divisor,

En el lugar gue ostuvo anotado el Dividendo, hay una nueva cifra,
la que corrosvende 2l Cuocicrte & Resaltado de la DivisiSn ofectusda.
’ A la derschba dnl (uocicnte no ha ouodado ningdn 3aldo & Resicao
por haberse efectuado vna Diviusidu oxacta,

Cemo dz Jimos grue +10ku vifry ael Crociente que quede a la Izquier~
da de 2a riced d'u. "nroct we 1on eomo Eatero y todn Cifre al lado de-
recho de Za rival Aol "Zmon" ge ceasidere eomo Decimaly el resultado
de la- Opera.,ﬁ*x 2eclén deparronlqa es 3 156,26 ,

O O O 0 O Yoot Qo Qoon o

GCon el objeto de disipar cualquier duda que pudiera haber en la
Divisién, estuliaremos el dzsarro’lo de un 4ltimo problema en el "Zu-
mor®,

Adenmés podré ver que, a pcsar de ur error intencionado que desli-
zo dursnte el Grausoursc de Ja ooeracidn, la Regla ¥IM corrige la sis
tuecién y permite obiensr un resultalo corrscto,
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PROBLEMA: 222.040 3 365 Lado Izquierdo Lado Derecho.
36 222040

...gé;s;.;m. H~+—$$—$ I %!'_% S

Anotacidn del Divisor
Anotacidn del Dividendo

Primer nimero del Cuocien- . /
te que erpiam. a actuer - é ?}‘ f;
Desarrollo mentals r

N -

&
sxaz e % > -
¢

4
B

6x6% —

t"'
.‘f_-
?ﬁ
i
T

. -55
i'

ARRAK AR e iannant
CARM ARA1
R '

6 x5=

Una vez hechas las Restas
el Abaco quedari en la
sipuiente forma

El nuevo nifimero del Cuo- -

/
ciente, lo anotamos 5eg1in e 2<h i i <5 1 ! !
Regla MAM . —? 73 "' T "%’IL ?_/ T2 i !‘T"! ‘ 1
Desarrollo mental; 2; 2{57) ?
g x Z = — - > 1LY
X €= - :
8 x5t = ) > - 4§
i A b > 40
Al hacer las Restas sl L i 1O ;
Abaco quedari asi ggf'l TS % O% %’é% ; 4 %JI }l
D
4l residuo es posible Res- - -....‘--—-——-———-----m-fi

tar Yres veces la cifra del .~

*y g Y
‘Divisor, pero usarvemos ./ R -%H—+%f-g$$-é4..}» .{.M{..,*},*.,

For crror €1 2 o m o ]

Do 5 2dom mez;tmlz -
Rt >-12

2y 3= —— —>~ 10

Bl regidun que ha quedado z (b<> f F.Le) I f(h“ f il
es 47C sesun puede ver \<‘> % ‘_géf T§$ T
se ha comstido un errver, ya ' i v

guc el residuo os naver que
el Diviser (siga.a la pag. siguiente)
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De la vuelta Ledo Izquierdo : Lado Derecho

Para Resgtar 365 al Residuo ‘
470. Recordamos la Regla "B, :
Anctamos el nuevo niimero del
.Cuociente en el lugar que
le corresponde, o sea, que
lo anotamos en este caso asf ————— _;13?" 3
DPS;:F I:;{UEU,O’;TEN"AL- SERA LSTJE;__”_F____,_.__.—-—”“' | =
1lx6 '
1x5= —
Conseguida la rectificacién
el Abaco quedard asi

Buscamos el mievo mimero del
Guoclente y lo anobamos se—,f
gin la Regla M"AY - e
Desarrollo mentals

2 x 3 =

2 X
2 x 5

Después de estas Restas el
Abaco presenta este aspecto

Buscamos un dltimo nfimero pa- _.

ra ¢l Cuociente, el que ano-,. A :
thbwmla%@amwv"R$¢%{%ﬁiVbéRQQ’
Hacemos las deducciones g? 4 g? §2§
de costumbre segin el desa- : T
rrollo meuta.l. L 2 4
B x 3= _s..z'/g
8x 6= — "—“40
8 5= -
* %\52471455'2 v s S )
Al finalizar la operacién $2 1 hd EE? '2} P
el Abacc ha quedado asi L Y ,

Al dar por terminada la Divisién reciente, procedemos a leer los da-
tos que en é1 han quedado, lo que haremos en la forma siguiente:

Lado Izquierdo.- En su extremo tenemos la Cifra 365, que representa al
Divicor de la operacién reciente.

Mital .~ 1enemos ¢l resuvltado, el que de acuerdo con la ya explicado,
lcercmos asi 1 608,229

Lido Derscho. Se observa la Cifra 240, la que corresponde al residuo
de la operecidn desarrollada.

Le recamiendo practicar variags veces estos ejemplos en su Abaco,
ciféndoge extrictamente a las Reglas que se mencionan en el Capitulo
VI. Tanto las que especifican les formas de anotacién de las Cifras
antes de iniciar la Divisién, ccmo las Reglas "A" y "B" que se ubili~
zan durante el desarrollo,

Una vez que nc tenga dudas de ninguna especie, aborde todo pro-—
blema de.Divisiln que ostime- conveniente.
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Si Ud. ha llegado a estas alturas, soportando y siguiende fiel-
mente mis instrucciones, sblo me resta agradecerle su atencién y en-
tusiasmo.

No olwvids que una préctica diaria en el "Zumor", le transforma-
ré en breve, en un Calculista veloz,

Bsperando que aprovecho al méximo los conocimientos, que he pues—
to a su alcunce, me despide de Ud., como

Su Afmo, Amigo y S, S.

Oscar 2ifiiga Morelli. p
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RAIZ CUADRADA y RAIZ CUBIGA

A aquellas personas que les interese sjecubar estas operaciones
en el fLbaco "Zumor", pueden solicitar el Texto correspondiente a di-
chas operaciones.,

Deberén hacerlo sélo una vez que hayan dominado totalmente el
Abaco en las cuatro operaciones que se describen en este Texte, De
otra furma les serd muy diffcil abordar con &xito estas operaciones
en el “Zumor",

Oscar 24figa Morelli
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